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LUCRĂRILE CONSFĂTUIRII PE TARĂ 
A REPREZENTANȚILOR 

CONTROLULUI OAMENILOR MUNCII

CONTINUAREA CONVORBIRILOR OFICIALE
DINTRE PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU 

SI PREȘEDINTELE HAFEZ AL-ASSAD
Vineri, 6 februarie, au con

tinuat — la Snagov — convor
birile oficiale dintre secretarul 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republi
cii Socialiste România, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, și 
secretarul general al Partidu
lui Baas Arab Socialist, pre
ședintele Republicii Arabe 
Siriene, tovarășul Hafez Al- 
Assad.

In cadrul noii runde de con
vorbiri desfășurată în aceeași 
atmosferă de caldă prietenie 
și sinceritate, cei doi șefi de 
stat au reluat examinarea pro
blemelor privind dezvoltarea 
relațiilor româno-siriene, ex- 
primjnd voința comună de a 
extinde și aprofunda colabo
rarea pe multiple planuri din
tre România și Siria, de a 
consolida și adinei tot mai 
mult prietenia dintre popoare
le noastre, în folosul și sp>-e 
binele lor, al păcii, înțelegerii 
și cooperării între națiuni.

Președinții Nicolae Ceaușescu 
și Hafez Al-Assad au conti
nuat, de asemenea, schimbul 
larg de păreri în probleme ac
tuale ale vieții politice inter
naționale.

A fost subliniată necesitatea 
întăririi solidarității și colabo
rării popoarelor, a tuturor 
forțelor antiimperialiste și 
progresiste de pretutindeni în 
lupta pentru pace, pentru e- 
liminarea pericolelor de 
război, pentru rezolvarea pe 
cale politică, prin tratative, a 
stărilor de încordare și con
flict, a tuturor diferendelor 
dintre state. Cei doi președinți 
au reafirmat hotărîrea Româ
niei și Siriei de a acționa pen
tru împiedicarea agravării si
tuației internaționale, pentru 
reluarea si continuarea cursu
lui spre destindere și largă co
laborare între țări, pentru a- 
părarea libertății și indepen
denței popoarelor, pentru in
tegritatea teritorială a fiecă
rui stat, pentru triumful cauzei 
păcii, progresului și cooperă
rii în lume.

• *
Tovarășul Nicolae Ceaușescu 

și tovarășa Elena Ceaușescu 
au reținut la dejun pe tova
rășul Hafez Al-Assad. dejun 
care s-a desfășurat într-o am
bianță cordială, db caldă 
prietenie, caracteristică bune
lor relații româno-siriene.

Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român, 

tovarășului NICOLAE CEAUSESCU

CINCINALUL 1976-1980 A
Coordonate ale dezvoltării 

și eficienței
• în perioada 1976— 

1980, România și-a extins 
aria partenerilor externi, 
în ultimul an ai cincina
lului întreținînd relații e- 
conomice și tehnico-știin- 
țifice cu 150 de state. în 
acest context, volumul co
merțului exterior realizat 
in anul 1980 a fost de 2,1 
ori mai mare decît in 
anul 1975.
• Țara noastră a si

tuat, în continuare, pc 
prim plan relațiile econo
mice și de cooperare cu 
statele socialiste, acestea 
deținînd circa 40 la sută 
din volumul comerțului 
exterior al României. 
S-au dezvoltat relațiile 
economice și tehnico-ști- 
ințifice cu țările în curs 
de dezvoltare, cu statele 
capitaliste dezvoltate, cu
toate statele lumii, fără deosebire de 
orînduire socială, pe principiile deplinei 
egalități în drepturi, respectului indepen
denței naționale și neamestecului în tre
burile interne, ale avantajului reciproc.

• Exportul realizat in anul 1980 a fost 
de 2,1 ori mai mare decît in anul 1975, 
punindu-se accentul pe exportul de ma
șini, utilaje, instalații și mijloace de 
transport, produse chimice și bunuri de 
larg consum.

• în ultimul an al cincinalului, impor
tul a fost de 2,2 ori mai mare decît in 
anul 1975. Au fost importate in special 
materii prime, materiale, combustibili, 
mașini, utilaje și instalații, precum și bu
nuri pentru diversificarea consumului 
populației.
• Cu 57,8 la sută au crescut încasă

rile valutare din turismul internațio
nal în cincinalul 1976—1980, numai în 
1980 numărul turiștilor ridieîndu-se la 
6,7 milioane persoane._________z

t Astăzi, la posturile noastre 
de radio și televiziune

Astăzi, posturile de radio și televiziune vor 
transmite direct solemnitatea semnării docu
mentelor oficiale româno-siriene și ceremonia 
plecării secretarului general al Partidului Baas 
Arab Socialist, președintele Republicii A- 
rabe Siriene, Hafez Al-Assad, care, la in
vitația secretarului general al Partidului Comu
nist Român, președintele Republicii Socialiste 
România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a fă
cut o vizită oficială de prietenie în țara noastră.

Mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu.

A doua Consfătuire pe țară a reprezentan
ților controlului oamenilor muncii vă îoafiâ sâ 
primiți omagiul fierbinte al tuturor celor ce 
acționează in cadrul acestei forme de auten
tică participare cetățenească Ia conducerea so
cietății, al colectivelor pe care le reprezintă, 
al întregului nostru popor ; cu toții nutrim față 
de dumneavoastră cele mai profunde senti
mente de recunoștință, de nemărginită dragoste 
și de aleasă prețuire, pentru pilduitoarea dă
ruire cu care vă consacrați. fără răgaz, întrea
ga și clocotitoarea putere de muncă ce vă este 
proprie creșterii avuției naționale, întăririi in
dependenței și suveranității țării, dezvoltării 
necontenite a democrației socialiste, ridicării 
patriei pe culmi tot mai înalte de bunăstare, 
cultură și civilizație.

Pentru noi, muncitori și țărani, maiștri și 
tehnicieni, intelectuali, oameni ai muncii ro
mâni, maghiari, germani și de alto naționalități, 
constituie un motiv de reală mindrie și do 
inaltă satisfacție atenția pe care «ți acordul-o 
și o acordați controlului oamenilor muncii ; 
faptul că această consfătuire s-a întrunit din 
inițiativa dumneavoastră ne însuflețește, ne 
mobilizează și mai mult în importanta activi
tate socială pe care o desfășurăm, ne ajută să 
ne indeplinim și mai activ mandatul pe care 
ni l-ați încredințat — in numele partidului, al 
intregii societăți.

Consfătuirea noastră a analizat cu exigență 
și răspundere activitatea de pină acum, a tras 
concluziile ce se impun din neajunsurile și 
răminerile în urmă constatate și a adoptat mă
suri de natură să asigure întărirea în conti
nuare a controlului oamenilor muncii, ridica
rea lui pe o treaptă și mai înaltă de orga
nizare, de eficiență ■ economică și social-edu- 
cativă. in conformitate cu sarcinile mari ce-i 
revin in noua etapă de dezvoltare a țării, pe 
baza insuflețitoarelor hotăriri ale Congresului 
al XII-lea al Partidului Comunist Român.

Lucrările consfătuirii s-au desfășurat în lu
mina cuvintărilor pe care le-ați rostit la ple
narele C.C. al P.C.R. din octombrie și decembrie 
anul trecut, a celorlalte documente de partid și de 
stat actuale. Dezbaterile au arătat că aplicarea 
in . viață a indicațiilor și orientărilor de mare 
preț pe care ni le-ați dat cu prilejul primei 
noastre consfătuiri pe țară a determinat o 
schimbare calitativă in statutul social-politic 
al controlului oamenilor muncii : cadrul le
gislativ al acestei forme a democrației noastre 
participative a fost perfecționat, s-a ajuns 
la o îmbunătățire radicală a organizării și 
conducerii intregii activități prin statuarea unei 
strinse conlucrări cu organele controlului mun- 
cțtoresc, atribuțiile și competențele echipelor 
au fost extinse și au sporit mult rezultatele 
practice ale controlului. Astăzi, controlul oame
nilor muncii este o parte constitutivă a siste
mului democratic unitar de conducere a tării 
de către popor, sistem care s-a amplificat și 
s-a adincit continuu de cind în fruntea parti
dului și a statului vă aflați dumneavoastră.

Dar. așa cum ne-ați invățat, nu trebuie să 
ne mulțumim cu ceea ce am realizat, e nece
sar să privim mereu inainte, să aspirăm spre 
mai mult, altfel n-am fi revoluționari : am 
hotărit ca pe viitor controlul oamenilor muncii 
sâ-și extindă sfera de cuprindere, indeosebi in 
mediul rural .și în cartierele orașelor, să atra
gă in rindurile sale, in toate echipele un număr 
mai mare de muncitori și țărani, de oameni 
ai muncii care lucrează nemijlocit, in producție, 
să acționeze, cu și mai multă fermitate pen
tru gospodărirea eficientă și valorificarea su
perioară a materiilor prime, energiei și com
bustibililor, să vegheze la folosirea rațională a 
păniintului, la executarea în timpul optim și 
de bună calitate a lucrărilor agricole, la de
pozitarea și gestionarea corespunzătoare a pro
duselor, să-și sporească preocuparea privind 
cultivarea legumelor și fructelor, creșterea pă
sărilor și animalelor in gospodăriile populației

și pe terenurile intravilane, să-și intensifice 
caracterul preventiv in toate domeniile și să-și 
acccnlucze funcția educativă. colaborind și 
mai strins cu organizațiile de masă și obștești 
din unitățile controlate.

Consfătuirea noastră, atît prin dezbaterile pc 
care le-a prilejuit, cit și prin măsurile pe care 
le-a adoptat, a constituit o nouă șj puternică 
manifestare a democratismului orînduirii noas
tre socialiste, demonstrind incă o dată că per
fecționarea structurilor politico-organizatorice 
noi, revoluționare, care asigură participarea 
tot mai amplă a oamenilor muncii la condu
cerea intregii opere de construcție economică 
și social-culturaiă. constituie o trăsătură defi
nitorie pentru evoluția societății românești de 
astăzi ; ea confirmă adevărul profund și dc o 
semnificație cu valoare istorică pe care-1 con
ține ideea dumneavoastră că „socialismul so 
făurește cu poporul și pentru popor".

Desfășurate în perioada de încheiere a unui 
cincinal deosebit de bogat in rezultate și.ds 
intrare a țării intr-d nouă etapă do dezvoltare, 
lucrările consfătuirii au scos in evidență re
zultatele remarcabile pe care, sub conducerea 
partidului, a dumneavoastră personal. clasa 
muncitoare, țărănimea și intelectualitatea, toți 
oamenii muncii, strins uniți in Frontul Demo
crației și Unității Socialiste, le-au obținut în 
creșterea armonioasă a tuturor ramurilor eco
nomiei naționale, in sporirea producției. a 
productivității muncii și a venitului național : 
în același timp, participanții la dezbateri au 
arătat că. așa cum pe bună dreptate ați subli
niat, se putea realiza mai mult, că dispunem 
incă de mari rezerve, atit in ceea ce privește 
valorificarea la un nivel mai înalt a resurselor 
materiale do care dispunem, in utilizarea mai 
intensă a capacităților de producție, cit' și In 
folosirea mai deplină a forței de muncă.

Consfătuirea a apreciat in mod deosebit efor
turile mari făcute de partidul și statul nostru 
pentru realizarea integrală a programului de 
ridicare a nivelului de trai ; ceea ce s-a înfăp
tuit in acest domeniu, creșterea veniturilor bă
nești ale celor ce muncesc cu mult peste pre
vederile inițiale ale planului cincinal, marele 
pas inainte la consumul de produse agfoali- 
mentare pe locuitor, crearea a peste un mi
lion noi locuri de muncă și darea in folosință 
a unul mare volum de construcții de locuințe, 
constituie o îmbunătățire- de esență a calității 
vieții, care va avea, urmări pozitive majore 
pentru insuși viitorul poporului nostru.

Constienți de faptul că unicul izvor al creș
terii bunăstării generale este munca pentru 
dezvoltarea avuției sociale, ne angajăm, in nu
mele colectivelor pe care le reprezentăm, să 
ne consacrăm toate forțele. întreaga energie 
și putere de muncă realizării integrale a pla
nului de stat pe anul 1981 și pe întregul cinci
nal. transpunerii neabătute în vipță rr Progra
mului partidului de făurire a societății socia
li-t» multilateral dezvoltate.

Tn calitatea noastră de proprietari, producă
tori si beneficiari ai valorilor materiale și spi
rituale, vom acționa, totodată, pentru a ridica 
la un nivel și mai înalt controlul oamenilor 
muncii, pentru a-1 face să devină o școală a 
autogospodăririi și autoadministrării cetățe
nești. un izvor de inițiativă civică și progres in 
toate compartimentele de interes obștesc și 
general.

Vă asigurăm, mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. că vom munci cu pasiune și dăruire 
revoluționară pentru a ne îndeplini sarcina de 
mare răspundere ce ne revine in gospodărirea 
averii obștești, spre a ne spori contribuția la 
progresul mai rapid al societății noastre, la 
creșterea mai accentuată a potențialului său 
economic — baza trainică a ridicării neînceta
te a nivelului de trai al poporului, a afirmării 
și mai puternice a României in lume, ca țară 
liberă, suverană, independentă, deplin stăpînă 
pe destinul său socialist și comunist.

A DOUA CONSFĂTUIRE PE TARA 
A REPREZENTANȚILOR CONTROLULUI 

OAMENILOR MUNCII
in pagina a 3-a

i CHEMAREA î
! I
; Consfătuirii pe tară i i 'j a reprezentanților !
; controlului i! ;
i oamenilor muncii >

Vineri. 6 februarie, s-au în
cheiat la București lucrările ce
lei de a Il-a Consfătuiri pe țară 
a reprezentanților controlului 
oamenilor muncii.

La ședința de închidere a lu
crărilor au participat tovarășii 
Ilie Verdeț, prim-ministru al 
guvernului, Iosif Banc, pre
ședintele Consiliului Central de 
Control Muncitoresc al Activi
tății Economice și Sociale, Cor
nelia Filipaș. viccprim-ministru 
al guvernului, membru al Birou
lui Executiv al Consiliului Na
țional al Frontului Democrației 
și Unității Socialiste, Ana Mu- 
reșan. președinta Consiliului Na
tional al Femeilor, vicepre
ședinte al Consiliului Național 
al Frontului Democrației și Uni
tății Socialiste. Tamara Dobrin, 
președinte executiv al Consiliu
lui Național al Frontului De
mocrației și Unității Socialiste, 
Iosif Uglar. vicepreședinte al 
Consiliului Național al Frontu
lui Democrației și Unității So
cialiste. Gheorghe Petrescu, vi
cepreședinte al Consiliului Cen

tral al Uniunii Generale a Sin
dicatelor din România, vicepre
ședinte al Consiliului Național 
al Frontului Democrației și Uni
tății' Socialiste, președintele Co
misiei centrale a controlului oa
menilor muncii, Mihai Burcă, 
vicepreședinte al Consiliului 
Național al Frontului Democra
ției și Unității Socialiste. Con
stantin Arseni, președintele Co
mitetului Central al Organiza
ției Democrației și Unității So
cialiste, precum și reprezentanți 
ai consiliilor locale ale Frontu
lui Democrației și Unității So
cialiste, ai comitetelor Organi
zației Democrației și Unității 
Socialiste, ai organizațiilor de 
masă și obștești.

Pe marginea documentelor în
scrise pe ordinea de zi au luat 
cuvintul tovarășii Gheorghe Ar- 
geșanu, maistru la întreprinde
rea de construcții siderurgice 
Hunedoara. membru al unei e- 
chipe de control ; Amelia Las- 
căr. tehnician la întreprinderea 
„Zimbrul" din Suceava, respon
sabil de echipă de control ; Ion

Cirstoiu, președintele Comisie! 
județene Olt de coordonare și 
îndrumare a activității de con
trol al oamenilor muncii: Siecrid 
Markus, muncitoare la secția 
montaj genera! de la întreprin
derea „Tractorul" — Brașov, 
membru al unei echipe de con
trol; Tudor Mohora, secretar al 
C.C. al U.T.C., președintele 
U.A.S.C.R.; Petre Tomuș, mem
bru al Cooperativei agricole de 
producție din comuna Ighiu, ju
dețul Alba, responsabil de echi
pă de control ; Ionela Dărăban, 
președintele Comisiei județene 
Constanța pentru coordonarea și 
îndrumarea activității de control 
al oamenilor muncii: Gheorghe 
Dragomir, maistru la întreprin
derea mecanică Galați, respon
sabil de echipă de control ; Ni
colae Popa, secretar al Consiliu
lui municipal Ploiești al sindi
catelor: Gabriela Stiubei. mun
citoare la întreprinderea de 
confecții din Birlad. județul 
Vaslui, responsabil de echipă

(Continuare in pag. a Ill-a)



„SCINTEIA TINERETULUI" pag. 2 SlMBĂTĂ 7 FEBRUARIE 1981

Organizațiile U.T.C. in munca lor de zi cu zi

^EXPERIENȚE • REALIZĂRI • INIȚIATIVE)

EMOȚII, ÎN PREMIERĂ, 
LA CĂLĂRAȘI

ABUZUL DE DULCIURI 
ȘI URMĂRILE LUI AMARE

..Ce poate fi mai frumos, ce 
■entiment poate avea demnita
tea . și forța morală pe care 
o ai cind tinerețea ta apar
ține celor care deschid un 
drum, celor care obțin, fâcind 
nu o dată pionierat. primele 
succese intr-un domeniu. in- 
tr-o localitate, într-o comu
nitate omenească f*.

Am ales pentru a începe în
semnările de față despre de
butul in activitate al organiza
ției județene Călărași a U.T.C. 
cuvintele spuse de Victorlța 
Deacu. secretara Comitetului 
comuna] Perișoru al U.T.C. Și 
le-am ales tocmai pentru că ele 
nu exprimă o opinie strict per
sonală. ci răsfrmg și caracteri
zează o stare de spirit colec
tivă. un climat moral și afec
tiv de bun augur pentru modul 
in care au pășit in munca lor 
concretă organizațiile U.T.C., 
tinerii din județul Călărași. 
Pentru că, dincolo de momen
tul solemn al constituirii orga
nizației județene și comitetului 
județean al U.T.C.. atmosfera 
dominantă pe care am intilnit-o 
aicj, 'Intre tinerii din Județul 
Călărași este aceea de efort 
sistematic, ambiția de a se si
tua și pe viitor la înălțimea 
dragostei și încrederii cti care 
sinVînconjurați, valorificind la 
maxim noile și importantele 
posibilități de dezvoltare. îm
plinire șl afirmare care le sîpt 
create, odată cu constituirea 
județului, continuând pe o treap
tă nouă, superioară, izbînzile 
lor" de pină acum.

Di* pildă, subinginerul Flo
rian Chiru, secretar adjunct 
al comitetului U.T.C. de la 
Platforma siderurgică Călărași, 
ne relata cîteva dintre acțiunile 
mai importante ale acestei 
perioade : ..Sintem preocupați 
— spune el — să contribuim 
cu- toate forțele la punerea în 
funcțiune in termen și in bune 
condiții a celei de-a doua 
mașini de turnare continuă și 
de. exploatare. După cum poate 
că știți, organizațiile U.T.C. 
de- pe platformă au preluât In 
răspundere un. „cuptor al tine
retului" care, aidoma celui 
de la Combinatul siderurgic 
Galați, dorim să fie un model 
de calitate și eficiență a mun
cii. Nu aș vrea să fim consi
derați ca lipsiți de modestie 
dar cred că acum. încă din pri
mele zile de ființare a județului, 
noi, tinerii, in primul rind cei 
din ’sectoarele economice, tre
buie să punem pe primul plan 
ambiția de a munci mai mult 
și mai bine, vocația auto- 
depășirli". Și tot deăpre auto- 
depășire ne-a vorbit și Luiza 
Tomescu. secretara comitetului 
U.T.C. de la Liceul agro
industrial Fundulea : ..Gene
rației mele, aflată Încă pe 
băncile școlii, ii revine cinstea 
și bucuria de a reprezenta 
schimbul de mîine al cadrelor 
din industria și economia nou
lui. județ Călărași. Aceasta 
presupune creșterea răspunderii 
fiecărui elev față de nivelul 
pregătirii șale teoretice și prac

CINEMA
AȘCHIUȚA; Capitol (orele >; 

11.15: 13.30: 15.45: 18:-28).
ACȚIUNEA ..FULGERUL CIR

CULAR" : Victoria (oreJa 10 ; 12 ; 
14 : 16 : 10 : îD).

PE URMELE TIGRULUI: Central 
(orele fl; 11; 13; 15.30: 17,3®; 10,30).

ZBOR ÎNALT: Timpuri Noi (ore
le 9,30; 11.30; 13.30: 13.30: 17,30;
19,30).
CAPCANA MERCENARILOR: Pa

tria (orele • : 11.43; 14,30: 17,15; 20); 
București (orele 0: 11.15; 13,30;
15,45; Iii; 20,15); Modetn (orele 9; 
11,15: 13.M; 15,45; 18,15; 20,30).

DREPTATE PENTRU TOȚI: 
Scala (orele 8.45; 11: 13.19: 15.30: 
18; 20.30); Cultural (orele 8; 11,15; 
13.30; 15.45; 18; 20,15).

PRUNCUL. PETROLUL ȘI AR
DELENII: Feroviar (orele 9; 11.15; 
13.30; 15.45: 10; 20.13); Tom îs (orele 
9; 11.15; 13,30; 15,45: 10: 20.15).

LOVE STORY PE RING: Lucea
fărul (orele 9; 11,15: 13.30: 15.43: 18; 
20.15); Favorit (orele B: 11,15; 13,30; 
15,45: 18: 20,15):-Melodia (orele 9; 
11.15: 13.30: 15.45: 18: 20.15).

OLDSSATTERHAND acriile
I-II: Palatul Sporturilor |i Culturii 
(orele 14; 18).

DESENE ANIMATE: Doina (orele 
9.30: 10.45): CUSCRII (orele 12: 14; 
18; 18: 20).

LA răscrucea mArilcîr TUR- 
TUNl: Buzești (orele 13.30; 17.43; 
39.49).

MARFA FURATA: Excelsior (ore

tice, care constituie garanția 
cea mai sigură a integrării 
noastre rapide și eficiente in 
ampla operă creatoare din cea 
mai tinără vatră de foc a 
tării. Dacă am încheiat primul 
trimestru cu rezultate bune, 
în ce privește procentul ridicat 
de promovabilitate, va trebui 
să ne concentrăm de acum 
atenția asupra diminuării nu
mărului notelor mediocre, com
baterii unor mentalități care 
încă mai persistă la unii dintre 
elevii noștri că promovabilita- 
tea se poate realiza in detri
mentul exigenței".

Alți tineri, alte proiecte. 
Maistrul energeticiah Ion Ior- 
dache de la I.P.N.C. Ciulnița 
ne vorbea cu mindrie și emoție 
despre felul in care ei. tinerii, 
gindesc și pregătesc momentul 
in care va lua ființă viitorul 
oraș agroindustrial Dragalina : 
„Sintem tineri și e bine să 
visăm, să credem in visele 
noastre, dar in primul rind 
trebuie să muncim foarte se
ries. să promovăm in fiecare 
organizație U.T.C. o tot mai 
înaltă exigență, tocmai in ideea 
că pregătirea pentru muncă și 
viață presupune și creșterea 
participării tinerilor la cunoaș
tere® și rezolvarea problemelor 
lor de muncă și viață. Cred că 
ya trebtîi să ne preocupăm mai 
stăruitor de promovarea unui 
stil de muncă tineresc, dinamic, 
revoluționar, condiția principală 
pentru a ne îndeplini cu succes 
îndatoririle de seamă ce revin 
organizației noastre județene 
nou constituită". Tot despre ti
nerețe discutăm cu confecțione- 
ra Tudor Tudorița. secretara co
mitetului U.T.C. de la între
prinderea de confecții Călărași: 
„In Întreprindere, tinerii repre
zintă peste 70 la sută din tota
lul oamenilor muncii, adică o 
forță puternică care se cere su
perior valorificată, tot mai larg 
antrenată Ia activitatea econo
mică și socială. Sintem bucuroși 
că am contribuit la realizarea 
sarcinilor cincinalului 1976—1980 
cu aproape trei luni mai devre
me. obținînd astfel importante 
depășiri de producție, și aceas
ta ne determină ca în anul 1981 
și în întregul cincinal rezultate
le să fie șt mai bune. Dispu
nem de tot ceea ce este nevoie 
in acest sens, principalul este 
acum numai cum ne organizăm 
și cum ne desfășurăm munca". 
In fine, electricianul Marian Co
toi. secretarii! comitetului U.T.C. 
de la I.C.M.P.T. Oltenița, ne-a 
înfățișat două recente acțiuni 
uteciste declanșate în aceste 
zile: generalizarea inițiativei
„Să lucrăm o zi pe lună cu ma
terial economisit in toate orga
nizațiile U.T.C. din întreprinde
re" și preluarea în răspunderea 
organizațiilor U.T.C.. prin inter
mediul politehnicilor muncito
rești, a pregătirii forței de mun
că tinere, pentru o viitoare ca
pacitate de producție, turnăto
ria fontă oțel și neferoase.

Deci, nu proiectele, nu entu
ziasmul. nu încrederea In pro
priile forțe lipsesc organizații-

le 9; 11,19; 13,30; 13.46; U; 29.19); 
Aurora (orele 9; 11,15; 13,39; 15.45; 
18; 20).

ANCHETA: Lira (orele 10; 18: 20).
MAȘINA TIMPULUI: Grfvlța 

(orele 0: 11.19: 13.30; 15.43: 1«;
29.19): Arta (orele 9; 11,15; U.30; 
15.43: 10: 20).

VIZITA LA DOMICILIU: Drumul 
Sării (orele 13.30; 18; 20).

VINATOAREA DE VULPI: C0- 
trocenl (orele 15: 17.19; 19,30).

MARTORUL ȘTIE MAI MULT: 
Eforie (orele 9: 11.19: 13.30: 15.45; 
18: 20,13); Floreasca (orele 9; H: 
13: 15.30: 17,45: 20); Flamura (orele 
»: 11: 13,15: 15.30: 17.45; 20).

MUNȚII IN FLĂCĂRI: Ferentar! 
(orele 15.30: 17.30: 19.30).

INFERNUL DIN ZQ1RIE NORI: 
Dacia (orele 9; ÎS; 10: 19); Mio
rița (orele 9: 12,30: 15.45; 19).

O LACRIMA DE FATA: Pacea 
(orele 15.30: 17.30: 19.30).

DOI FOTBALIȘTI IN SIBERIA: 
Volga (orele 9; 11.15: 13.30: 15.43; 
18: 20). •

BARBATH nu PLÎNO NICIO
DATĂ: Viitorul (orele 19.39: 17.30:
19.30).

fata MORGANA: Gloria (orele 
9; 11,15; 13.30: 15.45: 18: 20).

PE DRUM:' Popular (orele 15,30; 
17.30: 19.30).

VOM TRAI ȘI VOM VEDEA: 
Munca (orele 16: 16: 20).

PENTRU UN TEANC DE BANC
NOTE: Cosmos (orele 15: 17.15;
19.30).

împușcaturi la politia se-. 
CRETA: Flacăra (orele 15: 17,13;
19.30).

CtNTEC PENTRU FIUL MEU: 
Progresul (orele 16; 18; 20). 

lor U.T.C.. tinerilor din noul ju
deț Călărași. Dimpotrivă. ele 
reprezintă capitalul cel mai de 
preț cu care au plecat la drum, 
drum pe care, — așa cum ei în
șiși ne-au "mărturisit-o — ii so
cotesc deloc ușor, dar cu atit 
mai frumos. Multe dintre pro
punerile și ideile lor și-au găsit, 
dealtfel, o materializare convin
gătoare in programul de activi
tăți al Biroului comitetului ju
dețean al U.T.C. pe acest tri
mestru. Un program cuprinză
tor, cu acțiuni complexe și mai 
ales concrete, care poate să o- 
fere o bună bază de lucru, de 
acțiune pentru organizația ju- 
dețeană a Uniunii Tineretului 
Comunist, pentru toți tinerii ju
dețului.

Să mai adăugăm la toate a- 
cestea că in Comitetul județean 
al U.T.C. au fost aleși tineri cu 
vocația muncii, cu ambiția de a 
lucra trainic și bine și atunci 
vom ințelege de ce aici, la Că
lărași. tinăra generație poate 
privi cu incredere’și ambiție spre 
prezent și spre viitor. Este ceea 
ce ne spunea primul secretar al 
Comitetului județean Călărași al 
U.T.C., Gheorghe Vlad:. „Deși 
nu sint născut In Călărași, aici 
am învățat o meserie, aici am 
intrat in rindurile partidului, 
aici m-am format ca , activist și 
ca om. Este acum de datoria 
mea să caut ca. împreună cu to
varășii de muncă, cei tineri, să 
facem din organizația județeană 
U.T.C. o organizație fruntașă, la 
înălțimea onoarei pe care o 
avem noi. tinerii, de a trăi, 
munci, învăța intr-un. județ 
constituit din inițiativa clarvă
zătoare a secretarului general 
al partidului, tovarășul Nieoîae 
Ceaușescu".

Ce ar mai fi de adăugat la a- 
ceste frumoase ginduri decîț o 
împrejurare, impresionantă prin 
insuși omenescul ei. Cu citeva 
zile in urmă, lui Gheorghe Vlad- 
i s-a născut o fetiță, .,poets 
printre cei mai tineri locuitori 
ai acestui județ", cum glumește 
el. în felu! lui putem socoti acest 
moment ca simbolic pentru În
săși sinteza între prezent și vii
tor. emblemă de suflet și da 
gind a foarte tlnărului și foar
te ambițiosului județ Călărași 
și a oamenilor săi.

ȘERBAN CIONOF

— Nu 1-al văzut de multă vre- 
m« pe tatăl tău. Vrei să-i trans
mit ceva ?

— îi rog insistent să Înțeleagă 
că e prea tirzlu pentru a-mi fi 
tată adevărat. Nu-i cer altceva» 
decit să mă lase odată în pace.

Oriunde am auzi-o. această se
veră sentință ne tulbură, ca o 
abatere de la fireacul vieții. Noi 
am auzlt-o la Ploiești : ne aflam 
acolo mobilizați de o lungă scri
soare sosită la redacție prin care 
un tată nedreptățit — chiar cel 
pe care 11 are In vedere nemi
loasa replică de mai sus — ne 
cere ajutorul. Si pentru că timp 
de nouăsprezece ani de cind 1 
s-a născut băiatul, semnatarul 
scrisorii n-a reușit să Intre in 
rolul de tată, speră ca acum, 
alutat de diferite foruri — 
Scinteta ttneretulut. U.T.C.. școa
la. justiția — să-și cheme fiul 
la ordine, să-l oblige la o nouă 
li echitabilă distribuție a senti
mentelor Intre mamă si tată. 
Fiind în grija mamei de la doi 
ani. de cind au divorțat părinții 
lui. si Oină in prezent, copilul 
tinde — In mod nedrept, părti
nitor. după părerea tatălui — 
să-și copleșească numai mama 
cu afecțiune, in timp ce tatăl 
tinjește de dorul lui. Si nu nu
mai de sentimente e vorba ț 0 
vorba mat ales de viitorul copi
lului de care tatăl vrea să se 
ocube personal. Mamă, femeie 
modestă, de Ia care „n-ai ce 
cere", trebuie convinsă că e „de
pășită de situație" sl. eventual, 
obligată să lase educația fiului 
în seama unui expert in ale pe-
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La patinoar
Fot» : VASILE RANGA
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Vineri, la Constanța s-a 
deschis o expoziție a rea
lizărilor obținute în proce
sul practicii productive 
de către cei aproape 
100 000 de elevi din lic.e- 
ele și școlile generale din 
județul Constanța. Sînt 
prezentate peste 600 de ex
ponate, dintre cele mai 
diverse, de Ia obiecte sim
ple, lucrate în lemn, pînă 
la piese metalice turnate, 
strunjite și finisate, pini- 
oane conice, elemente spe
cifice construcției de nave, 
aparate electrotehnice, 
standuri de probat relee 
electrodinamice. transfor
matoare, piese de mobilier, 
confecții etc.

Exponatele, cele 
multe contractate cu 
tăți industriale și de

mai 
unj- 
des4-

OFER DRAQOSTE DE TATĂ 
CONTRA RECUNOȘTINȚĂ DE FIU

dagogiei. tatăl, in calitate de fost 
cadru didactic, capabil să repare 
ceea ce ea a stricat timp de 
nouăsprezece ani. Și fiindcă fali
mentul educației date de mamă 
e sigur, iar copilul e-n pragul 
pierzaniei, tatăl cere alarmat O 
cit mat grabnică și energică in- 

_ terventie in urma căreia băiatul 
'să treacă sub controlul lui. Nu

mai ^asa acesta ar putea fi re
cuperat si chiar dirijat către o 
carieră onorabilă, iar tatăl ar 
putea beneficia, după nouăspre
zece ani de tentative zadarnice, 
de o binemeritată prioritate in 
sufletul fiului.

Acesta ar fi. pe scurt, conținu
tul scrisorii primite de la G. M. 
Din dorința de a-1 aiuta pe 
C. M„ pe care tatăl său 11 crede 
lntr-un grav impas. am făcut 
o vizită la Liceul industrial Te- 
lealen. unde tinărul este elev in 
clasa a XII-a. Fostul diriginte si 
actualul director adjunct al 
școlii. Mihail Samoilescu. profe
soara Argentina Vlad. diriginta 
elevului in clasele » IX-a și a 
X-a. ca si profesoara Alina An- 
dronic. actuala dirigintă si. tot
odată. îndrumătoare» U.T.C. a 
scolii, toti sint de părere că 
C. M. este un eiev obișnuit și 
nicidecum un caz disperat.

Am stat apoi de vorbă cu ele
vul C. M. intr-una din halele
I.U.P.R.  Teleajen. unde clasa lui 
isi face practica in producție. 
Cind am sosit, el lucra concen
trat. aplecați deasupra unei 
menghine. A tresărit neplăcu: 
surprins, Ințeleglnd că se va dis
cuta din nou despre el si tatăl 
lui. despre ura dintre părihti.* 
divorțați la puțin tlmn dună ce 
el s-a născut. Tinărul. cu o figură 

facere comercială — volu
mul producției globale ce 
se va realiza în acest an 
în unitățile școlare din 
acest județ este de 18.4 
milioane lei, cu aproape 
40 la sută mai mare decit 
cel realizat în 1080 — re
flectă preocupările stator
nice ale organelor județene 
de partid și de stat pentru 
o cît mai armonioasă in
tegrare a învățămîntului 
cu producția.

în aceeași zi, în 
Școlii interjudețene 
partid s-a desfășurat 
consfătuire avînd 
„Școala și pregătirea forței 
de muncă", la care au par- 
țicipat 300 de maiștri in
structori din toate atelie
rele școlare din județ.

aula 
de 
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umbrită de o tristete pe care din 
mindrie vrea s-o ascundă, ne-a 
vorbit cu o seriozitate de matur 
despre viitor.

— Voi da examen la Institutul 
de petrol si gaze de la noi din 
Ploiești. Știu că examenul de 
admitere e greu, iar eu nu am 
note strălucite. Dar cu eforturi - 
Si sint hotărit să le fac — nă
dăjduiesc să obțin un loc ne 
lista admișilor.

— Tatăl tău e dornic să 
te-aiute. să fie. cum e normal 
pentru un părinte, alături de 
tine in acest moment important. 
E adevărat că-1 refuzi aiutorul?

— Da. ii refuz aiutorul. fiind
că mi-1 oferă prea tlrziu. De 
multe ori am slmtit nevoia să 
mă sfătuiesc st cu altcineva in 
afară de mama, pe care o ve
deam copleșită de grill. Dar n-a 
fost nimeni cu adevărat anrnane 
de mine afară de ea. Puteam 
să-l consider tată pe cel care 
venea din cind in cind la mine 
centru a mă moraliza cu aro
gantă chiar cind nu era nevoie? 
M-a umilit întotdeauna disprețul 
cu care vorbea despre' viata 
noastră — a mea si a mamei — 
modestă. Mi-a prezis că n-o să 
iasă nimic bun din mine, dac^ 
nu-i ascult sfaturile, pentru ca 
numai el e capabil să facă om 
din mine. Și pentru că tot m-am 
obișnuit cu singurătatea, vreau 
ca la cei nouăsprezece ani ai mei 
să hotărăsc singur ce am de 
făcut. Cu atit mai mult cu cit 
nu consider că viata tatălui meu 
ar putea să-mi servească drept 
exemplu.

îi mai adresăm lui C. M. o sin
gură întrebare pentru că răsco- 
llndu-i sufletul el se tulbură tot 
mai mult.

— Constatăm in viața noastră 
zilnică îmbolnăviri ale unui 
membru de familie, ale unui 
coleg de munca ți ne repro
băm de multe ort că nu l-am. 
avertizat pentru predispoziția 
către o alimentație exagerată in 
glucide, adică o poftă anormală 
de dulciuri, preparate de cofe
tărie bogate In zaharuri, consu
mate peste limitele impuse. Care 
sint aceste limite pentru orga
nismul uman și cină sint con
damnabile glucidele alimentare ?

— Glucidele alimentare, ală-' 
turi de lipide și proteine, repre
zintă materia furnizoare de 
energie, precum și elementele 
fundamentale pentru refacerea 
și reînnoirea țesuturilor uzate. 
Dar, pentru că eliberarea ener
giei prin arderea glucidelor 
face rapid, comparativ cu alte 
surse energetice aie orgaeissiu- 
lui, o dispunere exagerată a lor 
in alimentație 
duce la boli nu
tritive. Glucide
le. mai ales sub 
formă de gluco
za și zaharoză. 
sînt recoman
date la tinerii 
care fac sport 
de performanță și sint contra
indicate celor cu ore Înde
lungate la birou, cu munci se
dentare. Nu le putem elimina 
definitiv din meniul zilnic nici 
chiar la un bolnav cu diabet 
declanșat, ele proporționindu-se 
însă intr-un regim sever, căci 
rolul glucidelor in metaboliza- 
rea lipidelor și a proteinelor 
este indispensabil.

— Ce consecințe au ți cum pot 
fi prevenite manifestările exa
gerate de supraalimentare, 
excesele consumului de zahăr ți 
produse zaharoase ?

— Se ajunge la consecințe 
dăunătoare'asupra organismului 
prin consumul irațional de glu
cide, dar și din alte cauze, cum 
sint obezitatea, unele afecțiuni 
ale glandelor endocrine, trata
mentul cu anumite medicamen-

— Vrei să-l transmit ceva 
tatălui tău ?

— îl rog insistent Sl înțeleagă 
că e prea tirziu pentru a-mi fl 
tată adevărat. Nu-i cer altceva 
decit să mă lase odată in pace.

După ce rostește aceste cu
vinte. C. M. izbucnește in plins 
și se retrage stinienit pentru 
a-si ascunde lacrimile.

Am vizitat apoi locuința In 
care s-a născut și a copilărit 
C. M. și unde locuiește si astăzi 
Împreună cu mama kă. S. P.. 
timplar apreciat la . Jehnplcmn" 
Ploiești. Fără să fie de o bună
stare excesivă, apartamentul ei 
a fost amenaiat și iaicgttnut cu 
eforturi pentru ca băiatului aă 
nu-i lipsească nimic.

— V-a fost greu să vă creșteți 
singură copilul ?

— Mi-a font de multe ori greu 
să mă descurc singură, dar de 
obligațiile de mamă trebuie să 
te achiți cu orice sacrificii, mal 
ales cind tatăl lipsește.

Urmărind-o cu cită adevărată 
dragoste ne vorbește despre fiul 
ei ne amintim fără voie califi
cativele acordate cu o regretabilă 
ușurință de fostul sol. Spre deo
sebire de el. colegii alături de 
care muncește de ani de zile o 
apreciază Si 0 stimează ca Oft o 
bună muncitoare si mamă.

Cu G. M. am .stat de vorbă la 
el acasă. Locuiește împreună cu 
actuala soție intr-un apartament 
confortabil si primitor care. în
suflețit de prezența fiului său, 
i-ar părea lui G. M. și mai con
fortabil Si mai primitor. Două 
lucruri m-au surprins la G. M. : 
asemănarea fizică dintre el si 
fiul său sl ardoarea cu care tatăl 
caută argumente pentru a-și jus

Convorbire cu
dr. ELENA COTAE, 

medic țef. Dispensar-policltnică
„Casa Scintell‘‘

te fără dispoziția unui medic, 
cauze care generează diabetul 
zaharat. Deși este considerat ca 
o boală cunoscută, pentru că 
este râspîndită în masă, ridîcind 
probleme cu caracter social, dia
betul. prima amenințare a orga
nismului supradozat de o ali
mentație exagerată de glucide, 
este trecut de multe ori neob
servat. Abia la consult se consta
tă boala, uneori Impostbfl de 
prevenit, in forma ei cea mai 
gravă, evolutivă, supunind pa
cientul la «n regim sever, de res
tricții și repaos îndelungat, lip- 
tând familia și aoc aat alea de un 
membru activ.

■

TINEREȚEA - VIRSTA VIEȚII RAȚIONALE
— In ce măsură colectivul din 

care face parte individul pre
dispus spre diabet, obezitate, 
aterosclerozi ți celelalte boli 
provenite din nerespectarea mei 
vieți raționale, poate avea rolul 
de educator, de îndrumător, pre- 
intimpinind declanțarea bolii ?

— în dispensarul nostru am 
semnalat recent un caz de diabet 
pe care l-am preintimpinat de 
la comă diabetică datorită con
știinciozității corpului medical 
al laboratorului de analize. Ce
tățeanul, electrician, își tăcea 
analize periodice, cind a-a 
constatat o creștere exagerata, 
la glicemie. de 4. Imediat a fost 
căutat acasă, la serviciu și in
ternat, reușindu-se a preintim- 
pina ceva foarte grav. Rolul co
lectivului unde lucrează dinsul 
e mai dificial de determinat. 
Dacă pacientul ar fi știut că are 

tifica necesara prezentă lrt viata 
copilului.

îl Întreb de oe-1 consideră pe 
băiat intr-un moment critic. In 
loc să răspundă. G. M. părăsește 
înciberea si se întoarce cu o 
hirtie a cărei importantă mi-o 
dezvăluie eu metodă.

— Am aici notele obținute pe 
trimestrul, iutii da fiul meu. Si
tuația e gravă. Medii modeste, 
chiar sl la disciplinele de baza 
81 apoi de nepermis sint oele 
douăzeci șl .cinci de absente 
nemotivate.

Desigur, douăzeci si cinci de 
absențe In cursul unui singur 
trimestru pdt fi un motiv de 
nemulțumire pentru orice pă
rinte. Nici unul însă rru s-ar 
grăbi să facă previziuni sumbre 
in legătură cu viitorul copilului, 
chiar dacă abaterile ar fl mult 
mai grave. G. M. exagerează cu 
intransigenta si o face in detri
mentul Iul. După ce a absentat 
cu anii de la obligațiile de pă
rinte. e greu să-ti convingi co
pilul că douăzeci sl cinci de Ore 
absentate constituie o gravă 
abatere care i-ar putea periclita 
viitorul. De fapt nu atit viitorul 
băiatului il neliniștește pe G. M., 
ci mai mult propriul lui viitor. 
După cum singur ne-a mărtu
risit. vrea să se convingă dacă 
mai are sau nu copil pentru a 
ști dacă va fi cine să-i dea o 
cană cu apă la bătrinete. Aceas
ta este de fapt esența problemei. 
Tatăl voia să încheie un fel de 
afacere si. bazindu-se pe pro
verbul „Singele apă nu se face", 
li l-a ales ca partener tocmai pe 
fiul său. de care e sieur că nu 
vn trișa. Să recunoaștem, aface
rea e cinstită : tatăl se angajează 

antecedente familiale, ar fl fost 
posibil, printr-un regim alimen
tar echilibrat ți printr-o viață 
rațională, să evite boala. Colec
tivul, de asemenea, dacă ar fi 
observat greutatea supraponde
rală și slăbirea bruscă a colegu
lui lor. (în două luni 14 kg), l-ar 
fi îndrumat spre medic și i s-ar 
fi depistat boala. Poate că au 
observat, dar au reacționat cu 
totul altfel, sfătuindu-1 să mă- 
nince cit mai multe prăjituri și 
creme etc., să consume băuturi 
dulci etc. Familia și colectivul 
trebuie să-ți cunoască precis ro
lul, contribuind la formarea 
unor deprinderi alimentare echi
librate. le educarea nutrițională 
a indivizilor predispuși spre 
obezitate printr-un regim de 
hrană corespunzător, fără exa
gerări în consumul glucidelor.

Trebuie să facem însă o dife
rențiere clară intre ceea ce ne 

place, fiind fru
mos și arătos 
prezentat ’ în 
cofetării, șl ceea 
ce este reco
mandabil. Dul
ciurile fiind 
dăunătore in 
proporție mare, 

se pot recomanda. ca Înlo
cuitori. mierea de albine, cu 
derivatele ei deja bine cu
noscute. folosite in preparatele 
alimentare de stat, dar mai 
puțin In cele familiale. O mamă, 
care a născut un copil în greu
tate de peste 4.50 kg trebuie să 
$tie că ea va fi dispusă spre 
ingrășare ți apoi, dacă nu-și 
respectă un regim adecvat echi
librat în glucide, spre diabet. 
Orice mamă tinără trebuie să-și 
cunoască antecedentele genetice, 
să-și facă o cultură medicală 
corectă in sensul pregătirii unui 
meniu sănătos, invățînd membrii 
familiei cu gustul supelor de 
legume, cu preparate din legu
me șt fructe, șt mat puțin tu 
dulciurile care, ață cum am vă
zut. pfin cantitatea mare de glu
cide pe care o conțin sint și 
devin dăunătoare organismului.

A. POPESCU

să-l dea tot aiutorul fiului acum 
pentru ca mat tlriiu rolurile să 
se schimbe. Un fel de bancă prin 
care poți să te asiguri, deachi- 
zind un cont al sentimentelor.

Cind îi spun insă că fiul nu-i 
areentă protecția, pentru că nu-1 
consideră un bun tată. G. M. își 
pierde cumpătul si izbucnește :

— Dar ea să-mi poarte numele 
st să cheltuiască in fiecare îtfnâ 
banii dati ca pensie alimentară 
sint bun 1

îl Întreb cu toată seriozitatea 
dacă aoeste dovezi da dragoste 
părintească nu i se par incon
sistente.

— Ar mai fi șl altceva in afară 
de uansia alimentară. adaugă 
G. M. în clâsa a V-a i-am cum
părat un costum, l-am dat cu 
BUtin timn In urmă patru sute 
de lei pentru o excursie, i-am 
cumpărat rechizite pentru pre
gătirea proiectului.

Intr-adevăr, lata nrectaările 
care lipseau pentru a ne convinge 
ce Inueamnă un tată adevărat! 
Păcat că nu-I putem convinge si 
pe C. M. Fără îndoială că Un 
copil are datoria morală să-și 
ajute părintele ajuns la <? virțtă 
înaintată. Dar este trist cind un 
părinte vede in copil nunlui 
sprijinul necesar la bătrinete si-i 
oferă din calcul dovezi de dra
goste eu scopul de a obține dtn 
partea Iui recunoștință.

Ne pare rău că nu putem sl-1 
ajutăm pe G. M.. cu atit mai 
mult cu cit. indiferent de vina 
ce o poartă, ii intelegem dure-fta 
de a nu-1 avea alături ne fiul 
său. îl invităm pe cititorii ziaru
lui să-și spună păreren in le
gătură cu această situătie.

DOMNIȚA ANDREI
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LUNA CÂRȚh LA
LA CEA DE-A XXI-A EDIȚIE

A devenit o tradiție ca, în flecare an, pe 
parcursul lunii februarife, să se desfășoare în 
întreaga țară o suită de manifestări sub 
genericul „Luna cărții la sate". Ediția de 
anul acesta (a XXl-a) are loc în cadrul 
etapei de masă a Festivalului național „Cîn- 
tarea României" fiind dedicată aniversării 
a 86 de ani de la crearea Partidului Comu
nist Român.

Timp de o lună de zile, Ia căminele cul
turale, în școli, biblioteci comunale și șco
lare din satele aparținătoare, în cluburi ale 
unităților agricole de stat și cooperatiste, 
ale întreprinderilor industriale. în librăriile 
sătești vor avea loc întîlnîrl între, cititori, 
autori și editori care vor prilejui dezbateri 
asupra recentelor apariții editoriale din 
diferite domenii ale literaturii, manifestări 
ale cercurilor și cenaclurilor literare locale 
realizate șî cu concursul asociațiilor scriito
rilor. mese rotunde,’ simpozioane, concursuri 
inspirate din lectura unor cărți etc.

O atenție deosebită va fl acordată pre
zentării lucrărilor inspirate din istoria clasei 

muncitoare din țara noastră, luptei revolu
ționare a partidului pentru făurirea vieții 
noi, socialiste.

Toți prietenii cărții sînt invitați să par
ticipe la interesantele manifestări culturale 
din cadru] „Lunii cărții la sate" — această 
nobilă sărbătoare care contribuie la îmbo
gățirea spirituală a locuitorilor satelor.

Un rol activ în răspindirea cărții la sate 
îl are cooperația tie consum.

Peritru a cunoaște mai bine cum a pătruns 
la sate, în cincinalul recent încheiat, cartea 
de diverse genuri, prezentăm cîteva date 
semnificative.

Rețeaua de difuzare a cărții aparținînd 
cooperației de consum Cuprinde :

• 200 librării și raioane specializate ;
• 8 500 puncte de desfacere în cadrul ma

gazinelor sătești ;
• 34 secții „Cartea prin poștă" județene, 

precum ți o secție centrală în București ;
• 5 500 difuzorl de carte din rîndul ca

drelor didactice
• 4 700 puncte de difuiâre organizate în

cadrul unităților agricole de stat, întreprin
derilor și instituțiilor din mediul rural ;

• Prin rețeaua de difuzare a cărții apar
ținînd cooperației de consum și prin contri
buția obștească a miilor de difuzori au ajuns 
în localitățile rurale 12 327 titluri, într-un 
tiraj de 48 milioane exemplare.

în colaborare cu factorii culturali locali șl 
cu organizațiile de masă și obștești, cu

bibliotecile comunale și școlare, cooperația 
de consum a inițiat, la nivelul fiecărui județ, 
săptămîni și decade ale cărții, concursuri de 
genul „Cel mai bun difuzor de carte", „Fie
care casă cu biblioteca proprie", „Cine 
citește, folosește" care s-au soldat cu reali
zări importante In difuzarea cărții la sate. 
Acțiuni similare se vor desfășura și cu pri
lejul actualei ediții a „Lunii cărții la sale".

IN ATENȚIA 
CONDUCĂTORILOR AUTO 

PROFESIONIȘTI
Administrația Asigurărilor de Stat — ADAS — 

aduce la cunoștința conducătorilor auto profesioniști 
că au posibilitatea să contracteze asigurarea faculta
tivă de răspundere civilă auto, la responsabilii cu asi
gurările din unitățile socialiste, agenții și inspectorii 
de asigurare sau, direct, la orice unitate ADAS.

Totodată, ADAS recomanda conducătorilor auto 
profesioniști care au contractată această asigurare, Să 
posede asupra lor, permanent, contractul de asigu
rare încheiat, pentru a putea fi prezentat, in cazul 
intimplării unui eveniment asigurat nedorit, organe
lor de miliție care constată accidentele de circulație.

■MM
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CHEMAREA
Consfătuirii pe țară a reprezentanților 

controlului oamenilor muncii
A doua Consfătuire pe țară a reprezen

tanților controlului oamenilor muncii, în
trunită din inițiativa tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretarul general al Partidului 
Comunist Român, președintele Republicii 
Socialiste România, președintele Frontului 
Democrației și Unității Socialiste, a anali
zat cu răspundere și exigența activitatea 
desfășurată pînă în prezent in acest dome
niu și a realizat un' valoros schimb de ex
periență, reflectat in măsurile pe care le-a 
adoptat in vederea dezvoltării in continuare 
a controlului, in lumina istoricelor hotăriri 
ale Congresului al XII-lea al P.C.R.

Desfășurată intr-un moment in care for
țele națiunii noastre sînt mobilizate plenar 
pentru transpunerea in viață a obiectivelor 
economico-socialc ale anului 1981, ale în
tregului cincinal, Consfătuirea a dat expre
sie deplinei adeziuni a poporului României 
socialiste la politica Partidului Comunist 
Român, la baza căreia se află gindirea și 
activitatea celui mai iubit fiu al națiunii, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Dezbaterile au evidențiat cu pregnanță 
că succesele obținute de clasa muncitoare, 
țărănimea și intelectualitatea țării în toate 
domeniile construcției economice și so- 
cial-culturalc demonstrează cu putere fap
tul că Partidul Comunist Român, in frunte 
cu secretarul său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, iși îndeplinește in chip strălucit 
misiunea istorică de a conduce cu supces 
societatea noastră pe drumul socialismului 
și comunismului, de a sluji cu devotament 
interesele supreme ale poporului, de a-i 
asigura munca pașnică, bunăstarea și feri
cirea.

Participanții — oameni ai muncii din în
treprinderi, de pe ogoare, din celelalte do
menii de activitate, români, maghiari, ger
mani și de alte naționalități — au dat glas 
profundelor sentimente de dragoste și pre
țuire nutrite de întregul popor față de par
tid, față de secretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, și și-au exprimat hotă- 
rîrea unanimă de a face totul pentru înde
plinirea mărețelor obiective stabilite la 
Congresul al XII-lea al P.C.R. asigurind 
astfel propășirea în continuare a patriei 
noastre scumpe. Republica Socialistă Româ
nia. S-a dat, totodată, o inaltă apreciere 
politicii promovate de partid, de secretarul 
său general, pentru lărgirea și aprofunda
rea formelor democratice in viața societății, 
a modalităților de participare a cetățenilor 
la întreaga activitate de conducere, în rîn- 
dul cărora se înscrie și activitatea de con
trol al oamenilor muncii ; avînd la bază 
ideile și indicațiile tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, acesta s-a dovedit o forță a 
progresului societății românești contempo
rane, și-a demonstrat necesitatea și eficien
ta în amplul proces de înfăptuire a obiecti
vului primordial al societății noastre : sa
tisfacerea cerințelor materiale și spirituale 
ale poporului. '

Consfătuirea a constatat cu satisfacție că 
transpunerea in viață a orientărilor date de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu cu prilejul 
primei Consfătuiri pe țară a controlului 
oamenilor muncii a determinat o schimbare 
calitativă în statutul sdcial-politic al aces
tei forme de participare directă a maselor 
populare la conducerea societății ; pe baza 
și in lumina lor, rolul controlului oamenilor 
muncii a cunoscut o creștere continuă in 
ansamblul democrației noastre socialiste, 
acesta devenind o parte integrantă a siste
mului unitar de conducere a țării de către 
popor. Astăzi, controlul oamenilor muncii 
este o școală a autogospodăririi. autoadmi- 
nistrării și autoconducerii cetățenești, un 
izvor de inițiativă civică și progres, in toate 
compartimentele de interes public, obștesc.

Așa cum sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. este necesar ca și în acest sector 
să se realizeze o nouă calitate, o eficiență 
sporită. Pornind de la această idee și fi

nind seama de experiența pozitivă acumu
lată pînă in prezent, Consfătuirea a adop
tat un cuprinzător program de măsuri, care 
va contribui la ridicarea pe o treaptă și mai 
înaltă a controlului oamenilor muncii, la 
atragerea unor mase tot mai largi in acti
vitatea acestuia, in conformitate cu sarci
nile importante ce-1 revin in noua etapă 
de dezvoltare a țării, cu exigențele demo
crației noastre socialiste, cu întreaga poli
tică a Partidului Comunist Român, cu idea
lurile care animă poporul nostru privind 
făurirea societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintarea României spre co
munism.

Muncitori, țărani, intelectuali, 
oameni ai muncii de la orașe 
și sate !

Așa cum s-a hotărit la Congresul al 
XII-lea al partidului, în cincinalul 1981— 
1985, țara noastră iși propune ca obiectiv 
fundamental dezvoltarea în ritm susținut 
a economiei naționale, aplicarea cu fermi
tate a cuceririlor revoluției, tehnico-științi- 
fice în toate sectoarele producției materiale, 
treoerea de la acumulările cantitative la o 
nouă calitate a muncii și a vieții : înfăp
tuirea acestui obiectiv va asigura intrarea 
României intr-un stadiu istoric nou, de țară 
mediu dezvoltată.

întreaga politică a partidului, toate efor
turile pentru înflorirea multilaterală a pa
triei au in centrul lor satisfacerea la un 
nivel mereu mai înalt a cerințelor de muncă 
și de viață ale cetățenilor ; sporirea puterii 
și a bogăției națiunii constituie singurul 
izvor al bunăstării noastre, a întregului 
popor.

Consfătuirea noastră vă cheamă să ac
ționați cu întreaga energie și putere de 
muncă pentru realizarea exemplară a sar
cinilor de producție pe anul 1981 și pe în
tregul cincinal, in fiecare unitate. în toate 
ramurile economiei naționale, făcînd astfel 
mai puternică baza materială a creșterii ni
velului de trai !

Consacrați-vă munca, talentul și capacita
tea de creație sporirii productivității mun
cii, introducerii progresului tehnic, econo
misirii materiilor prime și energiei, creșterii 
eficienței și rentabilității în fiecare unitate 
și pe ansamblul eoonomiei naționale !

Gospodăriți cu maximă grijă resursele de 
care dispunem, introduceți peste tot ordinea 
și disciplina, combateți risipa și neglijența, 
închideți orice canal prin care s-ar putea 
irosi avuția socială 1

întăriți controlul de calitate în toate fa
zele procesului de producție, preocupați-vă 
cu pasiune și dăruire de ridicarea continuă 
a performanțelor tehnice șl funcționale ale 
produselor, de creșterea competitivității lor 
pe piața internațională !

Să acționăm cu toate forțele. »ă facem 
tot ce depinde de fiecare dintre noi. pentru 
a asigura înflorirea continuă a scumpei 
noastre patrii, pentru progresul și prosperi
tatea ei, pentru propria noastră bunăstare 1

Muncitori, ingineri, tehnicieni 
din industria bunurilor de consuni!

Partidul Comunist Român, statul nostru 
socialist acționează cu consecvență pentru 
continua sporire și modernizare a produc
ției bunurilor de consum, factor important 
in înfăptuirea obiectivului fundamental al 

întregii politici de făurire a socialismului 
multilateral dezvoltat : creșterea neconte
nită a bunăstării celor ce muncesc.

Faceți totul pentru a asigura' realizarea 
exemplară a sarcinilor de plan, pentru mo
dernizarea, diversificarea și ridicarea con
tinuă a calității produselor, militați pentru 
valorificarea superioară a materiilor prime, 
a materialelor și energiei, acționați pentru 
descoperirea și punerea in valoare a tutu
ror resurselor locale necesare creșterii pro
ducției bunurilor de consum !

Vegheați să nu iasă din ateliere, din în
treprindere produse de slabă calitate ; con
trolul trebuie să înceapă încă din producție 
și să se exercite în primul rînd de către 
muncitori, de cei ce produc bunurile ma
teriale !

Oameni ai muncii din agricultură, 
cooperatori, țărani cu gospodărie 
individuală!

Actualul cincinal va deveni o etapă de
cisivă în revolutionarea producției agricole 
și ridicarea ei la nivelul condițiilor tehnice 
de care dispunem.

Consfătuirea noastră vă cheamă să mun
ciți cu hărnicie și spirit gospodăresc, să 
utilizați cît mai eficient pămîntul,' mijloa
cele tehnico-materiale și forța de muncă, 
să aplicați pe scară largă cuceririle știin
ței și tehnicii agricole; pentru a dezvolta 
producția de cereale și plante tehnice, zoo
tehnia. legumicultura, pomicultura, viti
cultura !

Efectuați fiecare lucrare agricolă la tim
pul optim șl în cele mai bune condiții, con
trolați calitatea arăturilor, a însămințări- 
lor, a administrării îngrășămintelor și er- 
bicidelor, a recoltării, asigurați trecerea 
agriculturii de la importantele acumulări 
cantitative realizate pînă în prezent la o 
nouă calitate, superioară, în toate sectoa
rele !

Valdrificati la un nivel mai înalt fiecare 
palmă de pămint din averea obștei și din 
propriile voastre gospodării, cultivați le
gume și zarzavaturi, creșteți animale și pă
sări, folosiți mai deplin posibilitățile pe 
care le aveți’ de a contribui la sporirea fon
dului de produse al statului, la buna apro
vizionare a piețelor 1

Sporind producția in toate sectoarele. în 
toate unitățile, în toate gospodăriile, asigu
rați materiile prime necesare industriei, 
contribuiți la mai buna aprovizionare a 
populației, la creșterea bunăstării voastre, 
a tuturor cetățenilor patriei.

Oameni ai muncii din comerț, 
cooperație, din sectoarele 
prestărilor de servicii, 
din transporturile publice, 
din toate celelalte domenii 
de interes cetățenesc!

Munca voastră are un rol de bază în în
făptuirea politicii partidului și statului de 
ridicare a nivelului de trai al poporului, in 
buna folosire a avuției naționale.

Vă adresăm chemarea de a vă perfec
ționa necontenit activitatea și a aduce o 
contribuție mereu mai mare Ia satisfacerea 
în condiții superioare a cerințelor popula
ției, la înfăptuirea sarcinilor trasate de 
partid în domeniul creșterii calității vieții !

Acționați pentru păstrarea în bune con
diții și folosirea rațională a fondului de 
marfă, pentru extinderea și îmbunătățirea 
prestărilor de servicii, pentru buna între
ținere și folosire a mijloacelor de transport, 
a celorlalte bunuri din dotare !

Manifestați o atitudine plină de solici
tudine față de cetățeni. Nu uitați nici o 
clipă că voi înșivă sinteți beneficiari ai 
comerțului și serviciilor publice ! Exerci- 
tați-vă rolul pe care-1 aveți în societate cu 
competentă, demnitate și corectitudine, 
servindu-i în cele mai bune condiții pe 
oamenii muncii, tovarășii voștri de viață și 
de muncă 1

Demonstrați prin nlunca voastră hotă- 
rîrea fermă de a contribui la progresul ge
neral al societății noastre socialiste !

Lucrători din domeniul ocrotirii 
sănătății!

Partidul Comunist Român, statul nostru 
socialist promovează o politică activă de 
ocroțire a sănătății publice și asigură con
diții materiale tot mai bune pentru pre
venirea bolilor, pentru tratament și odihnă.

Folosiți mai judicios și mai deplin baza 
materială de care dispuneți, militați ne
abătut pentru prevenirea îmbolnăvirilor, 
pentru menținerea stării de sănătate și a 
capacității de muncă a oamenilor, pentru 
acordarea unei asistențe medicale compe
tente, operative, pline de grijă față de 
cetățeni !

Desfășurări o intensă activitate de educa
ție sanitară a maselor, spre a preîntîmpina, • 
depista și combate cauzele morbidității !

Preocupați-vă mai activ de aplicarea nor
melor vieții și alimentației raționale, condi
ție esențială a stării de sănătate a popu
lației !

Faceți din întreaga activitate pe care o 
desfășurări un exemplu de pasiune, dăruire 
și responsabilitate civică, puse în slujba să
nătății celor ce muncesc, a poporului I

Tovarăși careactivați In domeniul 
controlului oamenilor muncii!

Consfătuirea noastră vă cheamă să vă 
exercitați cu înaltă competență și cu deplină 
hotărîre mandatul încredințat de societate, 
să acționați cu energie pentru dezvoltarea 
spiritului gospodăresc, peptru afirmarea in 
toate sectoarele a grijii față de avutul ob
ștesc, pentru economisirea materiilor prime, 
a materialelor, a energiei și combustibililor, 
pentru recuperarea și reintroducerea în 
producție a materialelor refolosibile. pentru 
valorificarea la un nivel mai înalt a tutu
ror resurselor locale, a întregului potențial 
existent în fiecare unitate, în fiecare loca
litate !

Militari cu autoritate și exigență pentru 
realizarea unei noi calități, superioare, in 
toate domeniile de activitate, pentru creș
terea producției bunurilor de consum, pen
tru perfecționarea comerțului, a serviciilor. 

a transporturilor publice, a ocrotirii sănătă
ții, pentru ridicarea la un nivel mereu mai 
înalt a muncii în toate sectoarele de 
interes cetățenesc supuse controlului, 
pentru înfăptuirea neabătută a politicii 
partidului de creștere a nivelului de trai al 
poporului 1

Contribuiți la aprovizionarea ritmică, zil
nică, a magazinelor, la buna servire a cum
părătorilor, dar combateți orice tendință de 
supraaprovizionare și stocare a produselor 
agroaiimentare, cu totul nejustificată și 
străină eticii socialiste !

Promovați ferm spiritul de răspundere, 
conștiința și autodisciplina cetățenească, 
arătați fiecăruia că dacă se aprovizionează 
peste nevoi o face în detrimentul celorlalți, 
al obștei !

Susțineți activ conducerile unităților socia
liste în înfăptuirea măsurilor pe care le 
propuneți privind perfecționarea activității, 
respectarea legilor țării !

Sprijiniți-vă pe concursul larg al maselor 
de cetățeni și acționați cu fermitate pentru 
extinderea controlului în toate sectoarele 
gospodăriei comunale pentru afirmarea și 
traducerea în viață a principiilor autogos
podăririi și autofinanțării localităților, pen
tru gestionarea cu înaltă eficiență a mijloa
celor sporite pe care societatea noastră le 
alocă satisfacerii nevoilor materiale și spi
rituale ale poporului !

Membri ai echipelor controlului 
oamenilor muncii!

Depuneți toate străduințele pentru res
pectarea riguroasă a normelor de protecție 
și igienă a muncii, pentru buna întreținere 
a fondului locativ, pentru o calitate su
perioară a construcțiilor și reparațiilor de 
locuințe, a bunurilor de folosință îndelun
gată, pentru utilizarea intensivă a bazei 
materiale a invățămîntului și culturii, pen
tru protejarea mediului înconjurător, pentru 
rezolvarea corespunzătoare și operativă a 
sesizărilor oamenilor muncii !

Acționați pentru intensificarea controlului 
oamenilor muncii în mediul rural, pentru 
extinderea sa în toate domeniile de care 
depinde buna gospodărire a averii obștești, 
îmbunătățirea condițiilor de muncă și de 
viată ale locuitorilor. Cuprinderi în control 
modul în care este folosit pămîntul. execu
tarea la timp și în bune condiții a lucrărilor 
agricole, exploatarea corespunzătoare a siste
melor de irigații, recoltare, transportul și de
pozitarea produselor, utilizarea cu chibzuință 
a furajelor. întreținerea pădurilor și ti
netelor, creșterea și îngrijirea animalelor, 
atrugeți în această activitate pe bținii gos
podări ai satelor ! In acest fel, veți con
tribui mai activ la înfăptuirea politicii 
partidului de ridicare a gradului de civili
zație a tuturor comunelor și satelor patriei 
noastre, ■ la creșterea bunăstării întregului 
popor !

Efectuați controlul într-un spirit de inaltă 
obiectivitate și principialitate, de pe pozi
țiile intereselor sociale, conferind întregii 
voastre activități un puternic caracter con
structiv. de sprijin și ajutor tovărășesc 1

Acționați ferm pentru valorificarea fiecă
rei sesizări și propuneri întemeiate pe care 
o faceți, urmăriți realizarea a ceea ce ați 
propus, conferind astfel o eficiență supe
rioară activității sociale pe care o desfășu
rări 1

în toate domeniile, acționați pentru ac
centuarea laturii preventive a activității de 

control, sesizînd orice situație care ar pu
tea favoriza necinstea, tendința de căpă
tuială pe socoteala obștei, a cetățenilor, 
militați pentru respectarea principiilor e- 
ticii și echității socialiste !

Străduiți-vă să afirmați șl mai puternic 
caracterul educativ al controlului, acțio
nați pentru a crea o puternică opinie de 
masă in rîndurile celor care lucrează în 
sectoarele de interes pentru munca și viața 
cetățenilor, pentru ca ei inșiși să ia pozi
ție, să nu admită stări de lucruri negative, 
atitudini care înjosesc demnitatea umană 
și contravin relațiilor noi existente între 
oamenii muncii din România socialistă !

Călăuziți-vă in întreaga voastră activitate 
după Codul eticii și echității socialiste, pro
movați activ normele de muncă și de viață 
proprii societății noastre, militați pentru 
respectarea și aplicarea neabătută a legii, 
a hotărârilor de partid și de stat !

Consilii ale oamenilor muncii 
din unitățile controlate!

Acordați toată atenția echipelor controlu
lui oamenilor muncii ; ele sint o formă 
concretă a democratismului societății noas
tre, iși îndeplinesc un mandat încredințat 
de obște și urmăresc să contribuie la per
fecționarea propriei voastre activități !

Manifestați cea mai mare receptivitate 
față de sesizările și propunerile menite să 
contribuie la desfășurarea în condiții 
mereu mai bune a activității economico-so- 
ciale, la respectarea cu strictețe a legali
tății noastre socialiste !

Luați toate măsurile necesare pentru în
lăturarea deficiențelor constatate, pentru 
perfecționarea activității în unitățile in 
care lucrați, asigurați satisfacerea in con
diții superioare a cerințelor pe care Ie im
pune societatea, înfăptuiți fără abatere po
litica partidului nostru de continuă creș
tere a avuției sociale, de făurire a socie
tății socialiste multilateral dezvoltate !

Contribuți, cu prestigiul șl autoritatea 
voastră, la sporirea eficienței activității 
politico-educative pe care o desfășoară or
ganele și organizațiile de partid, organiza
țiile sindicale și de tineret, organizațiile 
democrației și unității socialiste, pentru a 
asigura dezvoltarea continuă a conștiinței 
socialiste a celor ce muncesc, Întărirea 
opiniei publice înaintate, generalizarea noii 
atitudini față de muncă, față de avutul ob
ștesc, față de interesele generale ale so
cietății 1

Cetățeni și cetățene!
Succesul măreței opere istorice în care 

este angajat intregul popor este determinat 
de munca fiecăruia pentru realizarea pla
nului național unic de dezvoltare econo- 
mico-socială a patriei, de participarea tu
turor oamenilor muncii la buna gospodărire 
a avuției sociale, a unităților socialiste, a 
fiecărei localități, la conducerea compe
tentă șl activă a tuturor sectoarelor vieții 
economico-sociale, a tuturor domeniilor de 
activitate.

Să facem totul pentru a asigura progresul 
mai rapid al societății noastre socialiste, 
creșterea mai accentuată a potențialului său 
economic, tehnic și cultural — baza trainică 
și sigură a ridicării neîncetate a nivelului 
de trai al poporului, a afirmării României 
ca țară liberă, suverană, deplin stăpină pe 
destinul său socialist și comunist !

încheierea lucrărilor Consfătuirii pe țară a 
reprezentanților controlului oamenilor muncii
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de control; Szabo Zoltan. mai
stru la întreprinderea de apara- 
taj și motoare electrice din Sf. 
Gheorghe, județul Covasna, res
ponsabil de echipă de control; 
Maria Popa, funcționară la Con
siliul popular orășenesc Cimpu- 
lung-Muscel, județul Argeș, res
ponsabil de echipă de control ; 
Iosif Maștei, președintele Comi
siei județene Bihor de coordo
nare și îndrumare a activității 
de control al oamenilor muncii ; 
Lucreția Nițu, membru al Bi
roului Executiv al Comisiei mu
nicipale București a sindicate
lor, președintele Comisiei pen
tru probleme sociale și ri
dicarea nivelului de trai ; Tu
dor Crînguș, țăran cooperator 
la Cooperativa agricolă de pro
ducție din comuna Putineiu, ju
dețul Teleorman, membru in 
Consiliul comunal al F.D.U.S. ; 
Emilia Elena Lica, secretară a 
Comitetului județean Brăila al 
U.T.C. ; Dușan Iovanovici, mun
citor portuar din Moldova Nouă, 
județul Caraș-Severin, membru 
al unei echipe de control ; Vasi- 
le Toader, președintele Comisiei 
județene Dolj de coordonare și 
îndrumare a activității de con
trol al oamenilor muncii ; Con
stantin Aniței, maistru la Coope
rativa meșteșugărească „Sporul" 
din Dorohoi, pșeședinte al 
O.D.U.S. ; Ion Chirilescu, vice
președinte al UCECOM ; Marin 
Bădiță, economist la Direcția 
muncii șl ocrotirii sociale, jude
țul Tulcea, responsabil de echipă 
de control ; Marcela Anghcloiu, 
muncitoare la întreprinderea de 
garnituri și etanșare din Rîmni- 
cu Sărat, județul Buzău, respon
sabil de echipă de control ; 
Gheorghe Brădean, muncitor la 
întreprinderea de vagoane, res
ponsabil al unei echipe de con
trol al oamenilor muncii pentru 
gospodăria comunală și admi
nistrația locativă Ărad ; Maria 
Aioanei, membră a Cooperativei 
agricole de producție din comu
na Iernut, județul Mureș, res
ponsabil al unei echipe de con
trol al oamenilor muncii, și 
Gherghina Ionescu, membră a 
Biroului Consiliului Național al 
Femeilor.

Vorbitorii au analizat, în spi
rit critic și autocritic, activitatea 

desfășurată de echipele de con
trol, modul în care au fost apli
cate indicațiile secretarului ge
neral al partidului privind cali
tatea controalelor efectuate, 
creșterea eficienței economice și 
social-educative a controlului 
oamenilor muncii.

Relevind largul caracter de lu
cru al consfătuirii, care a pri
lejuit un util schimb de expe
riență, vorbitorii au făcut nu
meroase propuneri pentru lăr
girea sferei controlului oameni
lor muncii, manifestindu-și hotă- 
rîrea fermă de a-și perfecționa 
continuu stilul și metodele de 
muncă, de a depune eforturi sus
ținute pentru îmbunătățirea ac
tivității de control în toate do
meniile. Prin aceasta ei s-au an
gajat să-și aducă o contribuție 
sporită la înfăptuirea, sub sem
nul calității și eficienței, a sarci
nilor actualului cincinal, la ridi
carea nivelului de viață materia
lă și spirituală a poporului.

A luat apoi cuvintul tovarășul 
Ilie Verdeț, prim-ministru al 
guvernului, care a transmis 
participanților, din partea tova
rășului Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al partidului, pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, președintele Frontului 
Democrației și Unității Socialis
te, un salut călduros și cele mai 
bune urări de succes în activi
tatea pe care o desfășoară echi
pele de control muncitoresc.

In continuare, primul ministru 
al guvernului a făcut o largă 
trecere în revistă a succeselor 
importante obținute de clasa 
muncitoare, țărănime, intelec
tualitate, de întregul nostru po
por în cincinalul 1976—1980 în 
dezvoltarea bazei tehnico-mate
riale a patriei noastre, în ridi
carea continuă a nivelului de 
trai al celor ce muncesc. Vorbi
torul a scos apoi in evidență 
obiectivele fundamentale ale ac
tualului plan cincinal, perioadă 
în care se pune un accent deo
sebit pe factorii intensivi ai 
creșterii economice, pe asigu
rarea cu prioritate din țară a 
bazei proprii de materii prime, 
combustibil, în scopul realizării 
obiectivului strategic pe care și 
l-a propus țara noastră — obți
nerea, pînă la sfîrșitul actualu
lui. deceniu, a independenței 
energetice. In acest context, to

varășul Ilie Verdeț a subliniat 
importanța concentrării tuturor 
eforturilor pentru realizarea pro
ducției fizice și nete prevăzute 
atît în planul pe acest an, cît și 
în întregul cincinal, ce reprezin
tă factorul esențial al echilibru
lui economic, al asigurării unei 
aprovizionări corespunzătoare 
cerințelor economiei și pieței. In 
continuare, primul ministru a 
subliniat necesitatea reducerii 
consumurilor specifice, introdu
cerii în circuitul economic a ma
terialelor refolosibile, ținînd cont 
de participarea acestora in pro
porție tot mai mare la formarea 
balanței materiale a planului de 
aprovizionare tehnico-materială. 
Și în viitorul cincinal — a sub
liniat vorbitorul — un rol din 
ce în ce mai mare revine știin
ței, învățămîntului, cercetării ști
ințifice și tehnologice, care tre
buie să-și aducă din plin contri
buția la promovarea progresului 
tehnic, la ridicarea calității și 
performanțelor tehnice ale tutu
ror bunurilor produse de țara 
noastră.

După ce a reliefat necesitatea 
folosirii cit mai eficiente a for
ței de muncă, creșterii neîn
trerupte a productivității mun
ci», primul ministru al guvernu
lui s-a referit la obiectivele 
ce stau în fața întreprinderilor 
economice care au sarcini pentru 
export.

Tovarășul Ilie Verdeț a înfă
țișat pe larg măsurile luate de 
conducerea partidului nostru, 
personal de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, după cel de al IX-lea 
Congres al P.C.R., pentru per
fecționarea continuă a societății, 
pentru ridicarea la un grad din 
ce în ce mai înalt a autocondu
cerii muncitorești și autogestiu- 
nii.

A fost scoasă în evidență con
secvența cu care conducerea 
partidului și statului nostru a 
acționat pentru introducerea la 
toate nivelurile și în toate sec
toarele de activitate a principiu
lui conducerii colective, pentru 
perfecționarea muncii și organi
zării unor ministere și departa
mente prin precizarea mai clară 
d sarcinilor și structurii lor. De 
asemenea, după cum se știe — a 
spus vorbitorul — în această pe

rioadă a fost creat un număr 
important de organisme de 
partid și de stat — Consiliul 
Organizării Economico-Sociale, 
Comitetul pentru Consiliile 
Populare. Consiliul Național pen
tru Știință și Tehnologie, Consi
liul Culturii și Educației Socia
liste, Controlul Muncitoresc al 
Activității Economice și Sociale, 
au fost instituționalizate adună
rile generale ale oamenilor mun
cii —, care. în sistemul general 
al conducerii economico-sociaie a 
țării, și-au adus și-și aduc o con
tribuție deosebită la crearea ca
drului optim pentru participarea 
tot mai largă a maselor de oa
meni ai muncii la conducerea 
treburilor societății. Intre mă
surile luate în acest scop, 
a fost subliniat locul tot 
mai important care revine con
trolului exercitat de oamenii 
muncii în îndeplinirea hotărîri- 
lor de partid și de stat. în con
cepția societății socialiste — a 
subliniat primul ministru — 
controlul reprezintă un impor
tant instrument de organizare a 
tuturor sectoarelor de activitate, 
de înțelegere si respectare a le
gilor țării și, prin aceasta, de 
instaurare a ordinii si discipli
nei ferme. în același timp, se 
asigură cadrul organizatoric ne
cesar dezvoltării neîngrădite a 
inițiativelor. transpunerii în 
viată a principiilor eticii și 
echității socialiste. Controlul 
muncitoresc trebuie să cuprindă 
toate sferele de activitate — 
producția industrială si agri
colă. repartiția, prestările de 
servicii, cultura, sănătatea, co
merțul ete.

După ce a subliniat impor
tanta creșterii eficientei activi
tății de control muncitoresc, 
vorbitorul a insistat asupra ne
cesității sporirii numărului de 
muncitori, țărani, de alti oa
meni ai muncii în echipele de 
control, extinderii sferei lor de 
cuprindere asupra tuturor sec
toarelor de activitate. Este ne
cesar — a subliniat primul mi
nistru — ca opinia publică să 
înțeleagă cît mai bine că cin
stea, principiul eticii si echității 
socialiste Înseamnă, în primul 
rînd, încadrarea tuturor în re
gulile de conduită ale societății 
noastre, că nici un colectiv, 
nici un sector de activitate, nici 

un cetățean nu poate să se sus
tragă de la controlul exercitat 
de oamenii muncii, că societa
tea noastră nu poate fi indife
rentă fată de modul în care ac
ționează si se comportă mem
brii ei, atît la locurile de mun- 

. că, cît și în afară. Tovarășul 
Ilie Verdeț a insistat să fie fo
losite toate mijloacele de in
fluențare în masă — presa, ra
dioul. televiziunea, toate insti
tuțiile cu sarcini de educare, 
opinia publică — pentru îndrep
tarea celor care au tendința 
să-și asigure existenta nu prin 
muncă, ci prin căi necinstite, să 
ia poziție fermă împotriva ori
căror încercări de abatere de la 
normele eticii și echității socia
liste.

In același timp, primul mi
nistru a subliniat obligația mi
nisterelor, a celorlalte organe 
centrale, organizațiilor de masă 
și obștești, de a sprijini activi
tatea echipelor de control al 
oamenilor muncii, de a fi mai 
receptive la semnalările și se
sizările făcute de acestea și de 
a acționa cu fermitate pentru 
rezolvarea operativă a sesizări
lor controlului, a cerințelor ce
tățenilor și să transmită în fapt 
soluțiile ce urmăresc Îmbunătă
țirea întregii activități.

în încheiere, tovarășul IIin 
Verdeț și-a exprimat convinge
rea că cea de-a doua Consfă
tuire pe țară a reprezentanților 
controlului oamenilor muncii va 
aduce o contribuție impor
tantă la îmbunătățirea activi
tății generale, a activității con
trolului oamenilor muncii, a co
misiilor și a echipelor de con
trol, urînd participanților suc
ces deplin în aplicarea în viață 
a măsurilor stabilite pentru a 
înfăptui ferm și hotărit progra
mul partidului nostru comunist, 
de construire a societății socia
liste multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre co
munism.

Tovarășa Tamara Dobrin, pre
ședintele executiv al Consiliului 
Național al Frontului Democra
ției și Unității Socialiste, a asi
gurat conducerea de partid și de 
stat, personal pe secretarul ge
neral al partidului, președintele 
Republicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, că participanții la 
consfătuire, toți membrii Fron

tului Democrației și Unității So
cialiste vor acționa cu hotărîre, 
cu pasiune revoluționară, pa
triotică, in strînsă unitate, pen
tru realizarea exemplară a pre
vederilor planului pe anul in 
curs, pentru înfăptuirea obiec
tivelor actualului plan cincinal, 
pentru transpunerea în viață a 
măsurilor adoptate de cea de-a 
Il-a Consfătuire pe țară a re
prezentanților controlului oame
nilor muncii.

In continuarea lucrărilor, par
ticipanta la consfătuire au a- 
probat în unanimitate docu
mentele de pe ordinea de zi — 
Raportul cu privire la organi
zarea și exercitarea controlului 
oamenilor muncii, precum și 
Măsurile în vederea perfecțio
nării controlului oamenilor mun
cii și sporirii eficienței sale 
economice și social-educative.

Ținînd scama de rolul activ 
pe care-I au masele largi de oa
meni al muncii în controlul ac
tivității economice și sociale, 
consfătuirea a adoptat o Che
mare adresată tuturor echipelor 
de control al oamenilor muncii, 
colectivelor de muncitori, ță
rani. ingineri, tehnicieni și spe
cialiști, tuturor cetățenilor la in
tensificarea eforturilor pentru 
realizarea politicii partidului și 
statului nostru, de dezvoltare 
continuă economică și socială a 
patriei, de creștere în ritm sus
ținut a nivelului de trai mate
rial și spiritual al oamenilor 
muncii de la orașe si sate.

Intr-o atmosferă de puternică 
însuflețire, de profund respect 
față de prodigioasa activitate 
desfășurată de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în fruntea partidului 
și statului, pentru fericirea po
porului și ridicarea României 
socialiste pe culmile cele mai 
înalte do progres șl civilizație, 
participanții la consfătuire au 
adoptat, prin vil și îndelungi a- 
plauze, textul scrisorii adresate 
Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român, tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, de a 
doua Consfătuire pe țară a re
prezentanților controlului oame
nilor muncii.

în încheierea lucrărilor con
sfătuirii, participanții au intonat 
Imnul Frontului Democrației și 
Unității Socialiste — „E scris 
pe tricolor unire".

• Unitățile extractive din 
Mehedinți au înscris, în plus, 
in bilanțul activității desfă
șurate de la începutul anului. 
160 tone huilă netă, 50 tone 
masă cuarțoasă, 23 400 mc 
agregate minerale de carieră 
și balastieră, însemnate can
tități de alte minereuri ne- 
metallfere, precum și primele 
500 tone de lignit extrase in 
cadrul lucrărilor de deschi
dere din zonele viitorului 
bazin carbonifer al județului. 
Sporurile înregistrate la pro
ducția fizică le-au permis co
lectivelor principalelor unități 
extractive — întreprinderea 
minieră Orșova și Exploata
rea carboniferă Baia Nouă — 
să depășească producția marfă 
revenită de la începutul anu
lui cu 15 și respectiv cu 
aproape 10 la sută, să înde
plinească în corelații cores
punzătoare prevederile de 
plan la ceilalți indicatori eco
nomici cantitativi și calita
tivi.

• Colectivul fabricii de 
profil a întreprinderii „Elec- 
troputere“-Craiova a reușit 
să atingă un ritm de o loco
motivă de mare capacitate 
electrică sau diesel-electrică 
pentru linii magistrale exe
cutată la fiecare două zile, 
unitatea îndeplinind astfel 
integral sarcinile de plan re
venite de la începutul anu
lui. Simultan cu realizarea 
producției fizice, specialiștii 
fabricii au trecut la execuția 
prototipurilor locomotivelor 
diesel-elcctrice de 3 000 și 
4 000 C.P. modernizate prin 
reproiectare, proces în care, 
pe lîngă îmbunătățirea per
formanțelor tehnice și func
ționale, s-a urmărit diminua
rea consumului de metal.

Același colectiv a reușit să 
încheie fabricația la o nouă 
stație electrică pentru me
troul bucureștean, la 5 echi
pamente speciale destinate 
echipării tehnologice a Fabri
cii de biosinteză din Calafat, 
la alte utilaje complexe, pro
duse ce au trecut examenele 
controlului tehnic de calitate 
și au fost livrate beneficiari
lor la termenele stabilite în 
contracte.

• O amplă acțiune de 
înnoire a produselor, prin ac
tivitatea de proiectare, cit și 
prin reproiectare, au făcut ca 
ponderea produselor pentru 
uz casnic și gospodăresc la 
întreprinderea „Flacăra" din 
Ploiești să reprezinte, in 
acest prim an din cincinal, 
peste 80 la sută din totalul 
producției. O caracteristică 
a mașinilor de gătit și încăl
zit realizate aici, bunăoară, 
o constituie randamentul 
termic ridicat •, consumul I 
redus de combustibil. Dato
rită acestui fapt, fiecare 
dintre ele economisesc cel 
puțin 50 kg combustibil lichid 
sau solid pe an, ceea ce în
seamnă la o producție de 
500 000 mașini un consum 
redus de combustibil conven
țional cu 25 000 tone. De re
ținut și faptul că, in prima 
lună a noului an, colectivul 
prahovean a pus la dispozi
ția fondului pieței 1 000 de 
astfel de sobe, peste pre
vederi, precum și mai bine
de 25 000 mașini de menaj, 
14 000 mașini de tocat, 8 000 
vase emailate din fontă — 
majoritatea fiind produse noi.

• Cei 45 de mineri din for
mația condusă de Constantin 
Rașcotă, brigadier minier, și 
Ion Dulcă, brigadier meca
nic de la sectorul Boca al 
minei Horăști, din Valea 
Motrului, au realizat în zi
lele scurse din februarie o 
producție cu o treime supe
rioară prevederilor de plan, 
cîștigînd astfel, zilnic, pro
ducția din activitatea unui 
schimb. Succesul, care i-a 
permis acestui colectiv să ro
tunjească. vineri, la 10 000 de 
tone cantitatea de cărbune 
realizată suplimentar de la 
începutul anului este rezul
tatul acțiunilor inițiate sub 
țenericul „Patriei mal mult 
rărbunc". Schimbul, condus 
Ie Gheorghe Trandafir, for
mație fruntașă în brigadă, 
bunăoară, a reușit, în ulti
mele trei zile, să realizeze cu 
combina cîte patru cicluri de 
producție pe un front lung 
de 80 metri, să extragă In 
medie 560 tone de lignit pa 
schimb. ,

___________________________________ '
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„Cultivînd consecvent spiritul obiectiv, științi
fic, în judecarea valorilor literare, manifestînd exi
gență principială față de lipsurile și fenomenele 
negative- din sfera creației, critica trebuie să 
încurajeze cu pasiune orientările pozitive, valo
rile autentice, să constituie un sprijin real în 
dezvoltarea literaturii noastre noi, revoluționare"

NICOLAE CEAUȘESCU

OPINIA____
LITE3ARA SI ARTISf kCA
OPINIA LITERARA Șl ARTISTICA

Sînt prea puțini cei care își propun 
ca program sprijinirea debutanților

Avem azi, alături de drama
turgii consacrați. o tinfiră ge
nerație care bate la porțile afir
mării. Piesele jucate ale unora 
din ei, piesele publicate prin re
viste sau pur si simplu așteptind 
la secretariatele literare ale tea
trelor argumentează pentru for
ța acestei tinere generații. Pro
blemele actualității, problemele 
societății noastre contemporane 
sint puse cu talent și gravitate 
in piesele lui Mircea Săndules- 
cu, Radu F. Alexandru. Paul 
Cornel Chitic. O serie de factori 
Insă fac dificilă afirmarea 
acestei tinere generații . <

Pentru a dovedi cum o serie 
de factori pot opri ani de zile 
consacrarea unui dramaturg im
portant să luăm cazul — reve
lator — al lui I). R. Popescu. 
Acesta era ..descoperit" ca dra
maturg de abia in 1969 cind tru
pa tirgmureseană ii prezenta 
la Brașov, în cadrul unui con
curs national, un excelent spec
tacol eu „Acești Îngeri .riști" 
(atunci eu scriam in revista Fa
milia : „Este trist cind drama
turgi talentați sint descoperiți 
doar cu prilejuri festive"). Dar 
in acel an D. R. Popescu era 
autor a 16 piese, citeva din ele 
publicate integral sau parțial m 
revista clujeană Steaua și patru 
jucate. Revista Teatrul ngi vroia 
insă să-l ia in seamă, dovadă 
că nu-i publicase nici o lucrare 
(dealtfel pînă in 1975 doar doua 
din cele 21 de piese ale sale au 
văzut lumina tiparului in revis
ta de specialitate). Nici critica 
de teatru nu se sinchisea de a- 
Ct.st scriitor clujean. Tot in 
1974 11 Întrebam pe D. R. Po
pescu cum iși explică acest lu
cru. îmi răspundea : „Nu știu 
cum să-ml explic (...) Ponte era 
vorba pe atunci de o neîncre
dere itl dramaturgii tineri, fără 
nume". (Vezi volumul Cred in 
teatru, pag. 1). Poate. Dar a- 
ceasită neîncredere a dăunat 
mișcării noastre teatrale in în
tregul ei, ani de zile de pe afi
șele teatrelor lipsind nume ea 
D. R. Popescu. Teodor Mazilu 
ca să mă opresc doar la doua 
exemple.

Astăzi lucrurile stau ceva mal 
bine — departe Insă de ideal 
sau de cel puțin foarte bine. 
Azi. mai mult ca in 19"4, șl Va
lentin Silvestru și D. R. Po
pescu și noi multi alții știm 
mai bine oe-ar trebui făcut pen
tru ca piesele tinerilor creatori 
să fie adu°e acolo unde merită 
— pe scenă. Știm ce trebuie fă
cut și cu toate acestea un tea
tru ca acela semnat de Paul 
Cornel Chitic — publicat in 
bună măsură — stă nebăgat in 
seamă, nu este jucat. Cite spe
ranțe nu ne-am pus — foarte 
mulți — In dramaturgia de în
ceput a lui Titus Popovici și a 
lui Paul Anghel 7 Astăzi ei nu 
mai scriu teatru. De ce 7 Oare 
nu mdrltă să te bați ca Fănuș 
Neagu sau Romulus Vulpescu 
să devină dramaturgi pentru o 
viață, nu doar de ocazie 7 Ce Se 
Întreprinde ca scriitorii care au 
dovedit reel talent la primele 
lor piese — C. Paraschivescu, 
Ovidiu Genaru. Dumitru Chiri- 
lă. E. Lumezianu — să pătrundă 
în plutonul dramaturgilor jucați 
de teatre 1 Sint prea puțini cei 
care iși propun ca program 
sprijinirea începătorilor. Excep
ția cea mai frumoasă se pare a 
ri Teatrul din Bacău (director 
Traiai Valeriu, secretar literar 
Carol Isaq) care în ultimii 10 am 
«u sprijinit, printre alții, pe dra
maturgii începători. M. R. Iaco- 
ban. Ștefan Oprea. Mihai Sa
bin. Găorge Genoiu. Ovidiu Ge- 
naru. Stellan Vasilescu.

Poate, odată, cineva va pune 
tntr-o pagină de istorie a tea
trului românesc Întrebarea : 
,.Ce-au făcut mari personalități 
culturale ca Radu Bellgan si Li- 
viu Ciulef pentru .sprijinirea, in 
dr enlile 1 și 9 ale secolului 
XX. a tinerilor dramaturgi ro
mâni 7“ „Astăzi cind nu .se mal 
poate invoca, sub nici o formă, 
neparticiparea publicului la 
spectacole cu piese românești 

contemporane, și directorilor de 
teatre li se poate pune cu tărie 
intrebarea : „Cum ii sprijiniți 
pe cei ce sint la ineeput de 
drum in dramaturgie 7“ Eu aș 
vrea să adresez acum (șl să re
vin peste doi-trei ani) această 
întrebare lui Mircea Bradu, 
Constantin Cubleșean, M.R. Ia- 
coban și Dinu Săraru — ei În
șiși scriitori (primii trei, drama
turgi), in prezent directori de 
teatru.’ „Pățaniile" lor ca dra
maturgi ar putea fi impulsuri 
in acțiunea de sprijin a celor 
ce vin in continuare. Iată, la 
Oradea, unde organizăm anual 
Siptămina lealrului scurt, tră
iesc patru dramaturgi jucați de 
teatre profesioniste, la televi
ziune și prezențl la „Teatrul la 
microfon" și alțl cițiva nejucați 
dar publicați de revista Familia. 
N-ar putea ei să asigure — cu 
piese scurte — la ediția din iu
nie 1981 a Săptăminii producția 
de spectacole a celor două sec
ții de la teatrul local 7 Se poate 
un prilej mai nimerit pentru 
dramaturgul și directorul de tea
tru Mircea Bradu și pentru or
ganele culturale locale de a face 
dovada sprijinirii acestor autori 
„locali" dar de un interes oă 
depășește granițele Bihorului ? 
Oare nu se găsește nici un tea
tru care să-și usume răspunde
rea organizării, in șirul mani» 
festăril<> teatrale atît de bine
venite. a unui festival al spec
tacolelor cu piese datorate de
butanților și celor care sint la 
primele lor încercări ?

După direotorii de teatru cred 
că un rol aparte in sprijinirea 
dramaturgilor inoepâtori revine 
tinerilor regizori, acestor artiști 
creatori care in ultimii ani s-au 
apropiat mult de dramaturgia 
românească contemporană. Dar 
care s-au apropiat prea timid 
pjnă acum de cea a începători
lor. Pentru viitorul unui drama
turg este important să fie jucat 
să zicem, la Teatrul Giulești și 
nu la, să zicem. Turda. Pentru 
soarta lui nu este aceiași lucru 
dacă debutul poartă o semnătu
ră a unui regizor mediocru sau 
girul unui director de scenă de 
talia Iul Alexa Visarion gau 
Mircea Marin. Am impresia că 
Everac și Siitii Andras au intrat 
mai repede in atenția publicului 
și a presei de specialitate și 
pentru faptul că la Începutul 
lor in dramaturgie numele s-au 
tntilnit pe afișele de teatru cu 
cele ale tinerilor regizori ta<en- 
tați Valeriu Moisescu șl Mihai 
Dimiu. Dar fac azi oare atit cit 
trebuie, cit oot, pentru spriji
nirea celor m ii tineri autori de 
teatru, mult stlmatii de noi re
gizori Ion Eremia, Florin Fătu- 
lescu. Al. Tocilescu. Iulian Vișa, 
Nicolae Scarlat, Adrian Lupu, 
Al. Colpacci și citiva alții de 
valoarea lor 7 Răspuntul este, 
evident, nu. Este bine, ba chiar 
este necesar să jucăm lucrări 
ale dramaturgilor străini. De 
ce. o oarecare piesă scrisă aiu
rea șl nu o piesă bună a unui 
îr.eepător de la noi — să zicem 
Mircea Săndulescu sau Radu F. 
Alexandru 7 De ce nici un tinăr 
regizor român nu-și face un 
program din sprijinirea teatru
lui politic de real interes și fru- 
moF 1 captate artistică semnat 
de Paul Cornel Chitic 7

Si ar mai fi ceva de făcut în 
sprijinul tinerei noastre drama-: 
turgii. Șl anume publicarea în- 
tr-o mai mare măsură a piese
lor de teatru. în volume și in 
reviste. Apariția in cărți doar a 
pieselor jucate mi se pare și mie 
o anomalie. Iată in această pri
vință o afirmație a lui D. R. Po
pescu : „E stupidă judecata 
după care piesele de teatru tre
buie tipărite in volum abia după 
ce au fost verificate pe scenele 
teatrelor. Atunci Danlen a lui 
Camil Petrescu trebuia să apa
ră abia in 1975". Aș adăuga că 
nu pentru puține piese de tea
tru netipărirea înseamnă moar
te spirituală. Cred apoi că cel 
puțin in revista Teatrul ar tre
bui să apară număr de număr, 
sub o semnătură de prestigiu, o 

cronică a piesei românești ne
publicate și nejudecatc.

E de Ia sine înțeles că aici 
am vorbit despre sprijinul ce 
trebuie acordat dramaturgilor 
începători talentați care au ceva 

Organizare pe măsura unui 
deosebit potențial creator

t Dacă s-ar fi intenționat o dis
cuție despre tinerii dramaturgi 
și debutul lor. cu greu s-ar fi 
putut exemplifica răspunsurile 
prin citeva nume. Problema de
butului in dramaturgie este difi
cilă, «complicată și spinoasă. Cu 

DEBUTUL IN DRAMATURGIE- 
discuții care se lungesc, măsuri 

care mai pot întîrzia
Avem o generație de tineri dramaturgi 

foarte buni. Ei aduc in teatrul românesc 
de azi - sau, mal exact, ar putea să 
adueă, dacă ar fi jucați — un suflu nou, 
deoarece scriu cu participare sufletească 
ți eu îndrăzneală artistică despre societa
tea noastră contemporană, deoarece le 
este propriu spiritul revoluționar, deoa
rece se dovedesc profund implicați in 
dezbaterea celor mai importante probleme 
ale existenței contemporane, inclusiv ale 
tineretului din Români \ In totalu diso
nanță însă cu pasiunea manifestată de el 
în domeniul creației dramaturgice, me
canismul- debutului in acest domemu 
funcționează greoi, ineficient, birocratic. 
Din momentul elaborării unei piese și 
pină in acela al reprezentării el pe scenă 
trec ani mulți și nu simpli ani de aștep
tare, ci ani de demersuri exasperante, de 
„tratative" cate nu duc nicăieri, de aml- 
nări fără termen. Pe neobservate, drama-

\_____________________________

turgii tineri se transformă in dramaturgi 
bătrini. Și dosarele cu lucrările lor se 
acoperă de praf, In rafturile a tot felul 
de instituții și foruri, in timp ce pe scenele 
românești se simte tot mai acut nevoia 
unei infuzii de adevăr, de tinerețe, de 
spirit înnoitor.

Dacă totuși știm că există o generație 
de tineri dramaturgi foarte buni aceasta 
nu se datorează reprezentării pieselor 
lor, cl întîmplării norocoase care face ca 
din cind in cind cite o carte, în vreo 
revistă sau în cine știe ce culegere festivă 
să apară fragmente edificatoare pentru 
cunoscătorii de literatură. Unii autori, in 
sflrșit, după strădanii, obțin dreptul de a 
fi jucați. Din aceste manifestări spora
dice ne-am putut constitui o imagine 
despre ei. Dar este oare suficient ? Nu 
trebuie să regretăm faptul că dramaturgi 
ca Paul Cornel Chitic, Mircea Săndulescu, 
Șerban Codrin, Radu F. Alexandru, Ni

colae Mateescu, Adrian Dohotaru și alții 
publică cărți de teatru - deși du textele 
respective de multă vreme scrise - abia 
după insistențe extenuante (dacă le pu
blică) ^1 mai ales că își văd piesele puse 
in scenă foarte rar (dacă le văd vreo
dată) ? Din această blocadă avindu-ți 
cauza in inerția și opacitatea unor func
ționari culturali și, poate, unui sistem de 
promovare nu îndeajuns de viabil, au de 
pierdut nu numai autorii in cauză, ci are 
de pierdut însăți cultura română, care, 
după cum se știe, in materie de drama
turgie originală nu se prezintă deloc 
strălucit in fața lumii. Să deții valori ți 
să nu le folosești - iată o situație Inac
ceptabilă care, din devotament patriotic 
și dragoste de cultură, trebuie combătută 
fără menajamente. Acestea’sint și consi
derentele pentru care am inițiat dezba
terea din pagina noastră de azi.

diferite prilejuri sau prin acri
șori mi se adresează intrebarea: 
„Am scris o piesă și nu știu ce 
să fac cu ea, cum să fac sâ a- 
jtingft In repertoriul unui tea
tru 7". Răspund „Adresați-vă 
unui cenaclu de dramaturgie sau 
forurilor care se ocupă do insti
tuțiile teatrale" deși sint conști
entă și regret că acest răspuns 
conține mult conformism și este 
dealtfel nceficace. S-ar purea ca 
printre zecile dc încercări să 
existe și una reușită — un text 
de valoare ce ar putea afirma 
un nou dramaturg. El va debu
ta cindva, daca va avea perse
verență ți, de ce h-am zice, șan
să. noroc! Funcționează o mul
țime, de cenacluri, dar chiar dacă 
In cadrul lor se citește un text 
de valoare, el rămîne apreciat 
acolo și... atit. Există și un inte
resant cenaclu al revistei Tea
trul, ce iți ține lunar ședințele, 
dar se proferă șl aici, ca și la 
secretariatele literare, nume cu
noscute, cu state vechi in teatru 
sau in proză. Debutantul porneș
te spre drumul afirmării cu „ti
nicheaua de coadă" — „nu-i cu
noscut, cine știe ce prostie a 
scris!". Rar Iși asumă cineva 
nobila misiune de a risca, de a 
promova un nume nou. Se ac
ceptă mai bine cu ușurință textel 
slabe ale unor consacrați: mai 
mult, unii reușesc să publice 
volume de teatru fără să li se fi 
jucat, vreodată, vreo piesă.. Edi
turile se pare că sint maj indul
gente decit secretariatele litera
re. Dar nu este vorba de „Indul
gență" sau „exigență", funcțio
nează o inerție și o lipsă de res
ponsabilitate la mulți dintre a- 
ceia ce se ocupă de promovarea 
dramaturgiei originale. Este 
știut că la secretariatele literare 
zac zeci de piese scrise de „gra- 
fomani". Îndrăzneți ți lipsiți de 
modestie, aceștia bat la toate uși
le și culmea e că reușesc uneori 

de spus și despre atenția ce se 
cuvine doar acelor piese care 
discută eficient problemele 
noastre cele mai importante.

STELIAN VASILESCU 

să li se joace „subproducțiile 
lor" dramatice. Dacă debutantul 
are talent, dar nu știe să perse
vereze. cu greu il descoperă ci
neva, pentru că, repel, cenaclu
rile iși bifează doar citirea unei 
piese, și chiar dacă este reușită 

ea rămine o reușită a cenaclului, 
nu se mai ocupă nimeni de in- 
drumarea respectivului spre un 
teatru. Mai se practică și meto
da concursului de dramaturgie, 
unde apare principiul: ,jdacă am 
organizat un concurs, neapărat 
trebuie să găsim și un debutant 
pe care-1 premiem și-l jucăm".

Rămine insă drept prim im
pediment prejudecata ■ .«debutu
lui". lipsa de,încredere și de (Mi
raj în promovarea celui nou so
sit In dramaturgie. Și am să 
exemplific. Recent. Teatrul „Ion 
Vasilescu" a lansat o nouă me
todă de lucru in înscrierea unei 
piese fft repertoriu: lectura ei de 
către distribuție și (Jiscutarea de 
către actori, cu un grup de cri
tici. a textului respectiv. Exce
lentă inițiativă! Și am asistat la 
prima discuție că proptfnea un 
Ci’but în dramaturgie al proza
torului Nicolae Maleescu. Piesa 
sa Regina balului a fbst cbmps - 
tent analizată de criticii invitați, 
care i-au găsit reale valori dra- 
maturgice; Dar... colectivul acto
ricesc și-a exprime* opoziția 
față de respectiva piesă, oferind 
o sumedenie dc argumente total 
fragile. Cauza se afla dc fapt 
intr-un subtext al discuției in 
care nota principală era lipsa în
crederii față de debutul in dra
maturgie al lui Nicolne Matees
cu și bineînțeles micile nemulțu
miri ale orgoliului actoriceso 
privind mai mica importanță a 
unor roluri. Refuzul ineăpăținat 
al inlerpreților de a juca aceas
tă piesă mi s-a părut exagerat, 
mai ales că tot ei au jucat și in 
multe alte.texte slabe, dar care 
purtau nume consacrate! Unde 
este atunci probitatea profesio
nală. de care se făcea atita caz? 
Nu șliu dacă Mateescu va „de
buta" pină la urmă pe scena 
teatrului. „Vasilescu". știu insă 
că el va rămine cu gustul amar 
al debutului, cu toate că piesa sa 

este bine scrisă și. culmea, ea 
pledează in ultimă instanță pen
tru necesitatea profesionalismu
lui și talentului tocmai in mese
ria de’ actor! Iată deci cum 
funcționează prejudecățile și 
cum ele frineazâ debuturile! De
sigur acesta este doar un exem
plu. dar din păcate el „confir
mă regula" acestui dificil joc de 
ciilise a! debuturilor!

Mai multe sint debuturile 
care ne-au reținut atenția prin 
lipsa valorii literare decit cele 
ale unor „autori" care promit 
calitatea unor piese ce vor ră- 
mine in istoria teatrului. Desi
gur. nu putem avea pretenția' ca 
în fiecare stagiune să apară zece 
debuturi de calitate! Curios este 
că numele care mi-au reținut 
mie atenția au cam trecut de 
virata debutului normal, ba. une
le .s-au consacrat categoric de

mult in proză. Și am să incep 
cu... Fănuș Neagu care numai 
debutant nu poate fi numit! To
tuși. Fănuș Neagu abia dl două 
stagiuni apare pe afișul teatzal: 
Scoica ue lemn și, mai ales. 
Echipa de zgomote au afirmat 
de afum un dramaturg dc za- 
logre prin Fănuș Neagu. în fine, 
s-a impus Tudor Popescu, un alt 
nume. L-am întrebat de cind 
scrie teatru și mi-a răspuns că de 
prin anii ’50. Și. iată, cu de-abia 
acum Tudor Popescu ’eușețte a- 
firmarea deplină, confirmată re
cent și prin ultima premieră a 
Teatrului de Comedie Concurs 
de frumusețe!. Adrian Dohotaru 
este demult un ziarist cunos
cut, dar ca dramaturg debutea
ză abia in stagiunea actuală prin 
Aachelă asupra unui tinăr care 
n-a făcut nimic (Teatrul Bu-

Complicata comedie a unui început
Am scris teatru ca să strimlez 

puțin delta... albia de fugă (asta 
iml amintește de Porțile de 
Fier). Un exercițiu superb — 
că nu-țt mai vine să mai treci 
unele subiecte în proză. așa 
par de mult teatru. (Oricum 
proza cistigă imens după ce 
scrii piese, nu încape îndoială);

Mergind cu piesa la teatre a 
început... circul ! Teatrul, ca 
instituție, are un mecanism pre
cis in raport nu numai cu de- 
butanțli. dar ți cu consacrații. 
Dar --o iau mai sistematic :

1. în teatru există după cum 
ne învață studiile de psihologie 
socială, lideri formali și infor
mai! (care st bucură de multă 
autoritate). Ideal este ca cele 
două criterii să „cadfi" pe ace
lași om. Că nu se intimplâ me- 

Jiindră). oferindu-ne certitudi
nea câ el poate îi și un drama
turg de valoare. Radu F. Alexan
dru scrie dc mulți ani teatru, 
i-a apărut chiar ș un interesant 
volum Bună zi de miine, dar 
piesele sale se joacă foarte rar, 
O șansă pentru fiecare prezen
tată la inaugurarea Teatrului 
Foarte Mic cred că a Însemnat 
adevăratul său debut in teatru, 
care va reuși, in fine, să-l im
pună. Peste numele lui Alexan
dru Sever, după . Descăpățina- 
rea" la Teatrul Giulești se așter
ne pentru un moment uitarea, 
eu toțate că ai Alexandru Sever 
are un volum dc Tealru și este 
evident un dramaturg despre 
care se va mai vorbi, piesele 
sale fiind mult mai valoroase 
dorit uncie ale unor „confrați" 
consacrați ce se joacă pe mai 
toate scenele. în teatrele din 

provincie „debuturile" sint foar
te dese, dar fără semnificație, 
deoarece acolo funcționează o 
uită mentalitate regretabilă : 
încurajarea cu orice preț a roi- 
țelor locale. Și uite așa, mal 
ales din cauza unor prejudecăți 
numele noi. apar rar și făzbat 
greu. Ar mal fi de spus un ul
tim cuvint: revistele de specia
litate — adică revista Teatrul ! 
— și cele literara nu se preocupă 
insistent de problema 'tlfltllf a 
debuturilor. Se publică, cind se 
publică, foarte rar. tot nume cu
noscute! Cineva dintre cei ci
tați mai sus găsise chiar o solu
ție. să-i zicem amuzantă: „Nu 
mai scriu teatru, mă apuc de 
poezie, că alunei mai repede voi 
fi publicat, afirmat și... recitat 
de actori pe.micul ecran !".

ILEANA LUCACIU 

reu și peste tot acest lucru, nu 
e țlc mirare: sint actori fără har 
scenic, dar cu mare abilitate so
ciala, care se cuibăresc In pos
turi dc decizie. Sau profesori, 
sau alții, afli deodată că stau la 
cirma unui teatru. Ei bine, lide
rii formali — căci cu ei ai de-a 
face ca dramaturg — se iau 
foarte adesea după zvrmuri. 
după cota pe care o ai și. dacă 
nti al nici una pentru că abia 
al sosit, nu prea vrea să riște 
sau. dacă o face, trebuie să vii 
cu o comedie. Ața am fost eu 
sfătuit, să scriu comedii. De 
parcă aș putea scrie ia coman
dă. Ei, comedie! Deci mă aflam 
in punctul de maximă inopor
tunitate: debutant. Norocul meu 
a fost că veneam din urmă cu 
un statut de romancier st prin- 

tr-un fel de translație am foot 
luat in custodia speranțelor lor. 
Așa a fost Radio Cluj unde 
am av.ut satisfacția să-mi „văd" 
pentru prima dată in viață o 
piesă interpretată, piesă intr-un 
act. urmină apoi Pitețtiul care 
m-a găzduit scenic sub regla lui 
Mihai Radoslavescu și. in fine, 
debut cu piesă lungă la Sibiu 
unde am avut nu numai bucuria 
de a fi încredințat textul unui 
reputat profesionist ca Serglu 
Savin dar și să beneficiez de o 
colaborare sărbătorească, atit in 
ce privește direcția (Pamfii Ma
tei). cit și actorii, toți foarte 
buni, pasionați.

Care e mecanismul di autului? 
Probabil nu arc un profil ferm, 
probabil arată de fiecare dată 
altfel, de la caz la caz. eu țin 
minte că cineva a crezut cu a- 
devărat in Broasca țestoasă. Se 
cheamă Mona Onu și e secre
tară literară la Sibiu. Apoi a 
trebuit acordul, opinia favorabi
lă a celorlalți factori. Piesa a 
intrat in repertoriu. Segmentul 
oficial deloc de neglijat a fost 
pentru atita local cit și la Bucu
rești. Un consens deci unanim, 
un regizor care a crezut in text. 
In posibilul spectacol...' Dar to
tul a fost ca derulare, greul, a- 
devăratul moment profund difi
cil. nu formal, a fost cind a tre
buit ca cineva să îndrăznească 
sa zică un nume necunoscut in 
fața unui C.O.M. care avea ne
voie de dramaturgi cu nume ră
sunătoare sau cu texte care să

Un nou dramaturg: Șerban Codrin
Mal avem un dramaturg ! Mo

tiv de bucurie, căci, se știe — 
istoria tuturor literaturilor a 
demonstrat-o cu prisosință — 
dramaturgii autentici apar șl 
se afirmă mult mai greu decit 
poeții sau prozatorii. Șerban Co
drin, autor al piselor Alexandru 
Lipușneanu, Mesagerul, Podul 
Soarelui. Lance pentru flamu
ră, Pe drumul Parisului, al unor 
piese intr-tir. act și al trilogiei 
„întemeietorii", este un drama
turg autentic, ivit anevoios din 
„apele" unui nedrept și prea in- 
delung anonimat. Succesul lui 
atestă Incontestabil faptul că 
perseverența, talentul, munca 
ăsiduă ți credința intr-un ideal 
biruie întotdeauna în societa
tea. noastră, atentă la descope
rirea ți afirmarea valorilor. 
Pentru mulți profesori ai săi, 
Șerban Codrin era o promisiu
ne Încă de pe băncile Univer
sității cind activa, cu dăruire și 
competență, in cenaclul literar 
și in cercurile științifice studen
țești. Acum el este o certitudine. 
O certitudine confirmată de o 
operă.

După absolvirea studiilor u„ 
niversitare. n-a rămas, ca alți 
admiratori ai muzelor, să bată 
haf-hul trotuarele Capitalei, n-a 
pierdut vremea pe la ușile re
dacțiilor. n-â intrat in coterii 
literare pentru a deveni scriitor 
înainte de a avea o opera : 
serios, muncitor, decis sa se a- 
firme prin forțele proprii. ti- 
nărul Șerban Codrin s-a pre
zentat Ia catedră, la școala din 
comuna Giurgeni. <> localitate 
strinsă Intre diguri și Dăduri de 
sălcii, orezarii si canale, pe un
deva. Ia rev8rsarra Ialomiței in 
Dunăre. Pe a'.inci era fn plină 
construcție podul rutier de Ia 
Giurgeni Vadu Oii. Poetul, cu
noscut in cenaclurile bucureș- 
tene. puhlicat in reviste, autor 
al „Baladelor magistrului Șer
ban Codrin cum fost-au ele în
tocmite in veacul de pomină 
XX". a plecat să-și facă dato
ria. să cunoască nemijlocit via
ța. pe oamenii ogoarelor și ai 
șantierelor, să io afle felul de 
a fi si de a vorbi, căci teatrul 
este înainte de toate viață a- 
devărată.

Trilogia întemeietorii atestă o 
asemenea atitudine exigentă 
fată de actul creator, menit să 
ne evocr strămoșii, marile fi
guri de legendă și de epopee 
ale lui Doceneu și Bttreblsfa. în 
partea intii intitulată „înte
meietorii". ale lui Diurpaneus și 
Decebal, ale unor vestiți gene
rali romani precum Cornelius 
Fuscut și Tettius Iulianus. in 
partea a doua, drama Povestea 
codrilor „au Vestitorii, ale lui 

asigure planul (of. „Comedie cu 
olteni" de Gh. Vlad). Atunci a 
fost greu. Să impui un nume, să 
folosești strategia cea mai bună 
pentru a-ti găsi noi adepți... un 
joc de lumini ți umbre de care 
auzi abia după aceea cind totul 
pare să'fi font atit de simplu, de 
lejer !

Dar mal e ți norocul, credeți- 
mă! Căci poți să zaci mult și 
bine pină cind să vină momen
tul să se miștr lucrurile din 
punctul mort. „Norocul” meu a 
fost acest mare om de teatru, 
profund analist al scenei, criti
cul și istoricul de vocație euro
peană Valentin Silvestru. Auto
ritatea lui. neobositul mod de a 
urmări implementarea valorilor 
dramatice, entuziasmul reținut 
dar eficienl. cadența gravă ci| 
care pronunță parcimonios ver
dictele. totul dintr-odată, ca la 
o baghetă magică a inceput să se 
pornească... ca vintul de care a- 
tita nevoie avea cindva flota lui 
Agamemnon. Acesta este facto
rul aleatoriu și mă Întreb dacă, 
uneori, chiar ți imensul presti
giu al unui astfel de om de Tea
tru nu rămine ineficient. Iată 
(ca să dau doar un exemplu), 
cazul colegului meu Paul Cornel 
Chitic, profundul, mindrul. dem
nul. nejucatul ți răbdătorul nos
tru coleg. Dar despre rezistenta . 
în fata unor piese, a unor direc- , 
tori și regizori, altă dată.

MIRCEA săndulescu

Decebâl șl Traian, in partea a 
treia. Secerătorll. Trilogia Iul 
Serhan Codrin este, in fond, o 
evocare a lumii dace, a civili
zației șl culturii dacilor, a în
fruntării lor eroice difze și 
demne cu romanii. Piesele, te
meinic rezemate pe documen
tul istorfe. nu au nimic uscat, 
rece și detașat. Înecat in cronici. 
Sint viată din Viață. Curg din 
viață, e adevărat, din viața de 
demult, dc peste doua mii de 
ani. ca rășina din trunchiul bra
dului. Totul e autentic și vero
simil. atmosfera generală, ac
țiunea. oamenii, filozofia vieții 
și a lumii, conflictele șl dezno- 
dăminturile Personajele, deși 
dintr-o lume Îndepărtată, intra
tă in mit șl legendă, sint oa
meni vii, in carne ți oase, cu 
bucuriue ți tristețile lor, cu 
reacțiile loi proprii in fata ma
rilor ți micilor probleme ale 
existenței, cu filozofia lor 
distinctă asupra devenirii Isto
riei. învie in paginile trilogiei 
o lume cu o puternică originali
tate, cu • cultură ți o civiliza
ție bogată. cir oameni răbdă
tori, dlrji și ințelepii. care și-au 
lăsat amprenta pen onalltății lor 
pe mersul imprevizibil al isto
riei. El. strămoșii noștri daci, 
„cei mai viteji ți cel mat drep
ți dintre traci" — cum ii apre
cia Herodot — ei. strămoșii noș 
tri romani, perseverenți ți în
crezători in forțele titanice ale 
unui Stot-zeu căruia il erau re
prezentanți pe o bună parte de 
parhint. cu armii și cu legea, au 
lăsat lumii temelii trainice de 
civilizați^ și cultură. lata de ce 
subiectul ales de Șerban Co
drin este dintre cele mai semni
ficative și mai generoase, iată 
de ce el merită toata grija și a- 
tentia noastră. Scris cu talent și 
artă dramaturgiei, ți — ceea ce 
nu e puțin lucru — cu știința 
construcției dramatice, subiectul 
acesta devine captivant, intere
sant. operă literară valoroasă și 
autentică.

Piesele lui Șerban Codrin me
rită să fie valorificate nu numai 
pe scenele cu cortină de covoare 
ale căminelor culturale, ci și pe 
marile scene ale teatrelor bucu- 
restene sau din alte importante, 
centre culturale. Sperăm că e- 
ditarea intr-un volum a texte
lor lui Șerban Codrin să-i în
lesnească drumul spre aseme
nea scene care trebuie să de
vină locul firesc și de drept al 
dramaturgiei «ale, scrisă cu ta
lent. plină de patriotism și u- 
manism. i icăfcată adesea de 
gravă și înălțătoare poezie.

Drum bun, noului dramaturg f

ION DODU BALAN

CINCI CRITICI DESPRE CUM 
POȚI DEVENI DRAMATURG

în intenția de a oferi o imagine cit mai cuprinzătoare a potențialului 
de calitate și idei al'generației actuale de tineri dramaturgi, a situației 
debuturilor in dramaturgie, a „stării de debut”, am adresat două întrebări, 
aceleași, unui număr de cinci critici de teatru :

1. Există la noi o problemă a debutului in dramaturgie ?
2. Ce debuturi v-au reținut atenția în ultimii ani ?

MARGARETA BĂRBUȚĂ
1. Există, și e firesc să fia 

așa. In toate genurile de artă, 
nu numai in teatru și nu numai 
la noi. opera unui necunoscut 
e întimpinată cu neîncredere si 
fiecare așteaptă ca altul să ia 
inițiativa descoperirii. Sint și 
„excepții", desigur, si acei „al
tul" e totdeauna binevenit. în 
teatru, artă colectivă supusă 
unor multiple determinări și 
participări. lucrurile sint chiar 
mal complicate. Din fericire, 
excepțiile nu lipsesc. Un spațiu 
mai larg mi-ar ingădui consi
derații mai argumentate.

2. Tudor Popes,'u, Adrian Do- 
hotarn. Eugen Lumezianu, Mir
cea Săndulescu (incă aștept: nd 

o „lansare." mai concludentă), 
Constantin Cubleșan. Se pare că 
stagiunea aceasta ar fi mai ge
neroasă. Le aștept cu interes.

ILEANA BERLOGEA
1. Am salutat în această vară, 

la Festivalul teitrului pentru 
tineret de ia Costinești cu o 
deosebită bucurie, debutul lui 
Adrian Dohotaru cu piesa An
chetă asupra unui tlnâr care 
n-a făcut nimic considerîndu-1 
un moment definitoriu ‘nu nu
mai pentru autor ci și pentru 
teatrul nostru care a ciștigat 
astfel un nou dramaturg și o 
nouă operă, cu speranța fă este 
vorba numai despre dn inceput 
ce va fi continuat. Mi-am re

amintit astfel de citeva debu
turi mai recente, cuht a fosț 
acela al lui Constantin Cubleșan 
cu prima lui piesă pusă in scenă 
de Teatrul din Sibiu și jucată 
mai intii in mijlocul muncitori
lor de la Copșa Mică, dar tre
buie să recunosc că anii „80" 
nu sint atit de generoși cum au 
fost anii „70" cind in numai 
două sau trei stagiuni au intrat 
In repertoriul teatrelor autori 
ca D.R. Popescu. Marin Sorescu, 
Ion Băieșu, Iosif Naghiu. Dumi
tru Solomon. Mfrcea Radu la- 
coban etc.

2. Dacă Îmi îngăduiți să mă 
refer la un timp mal Îndepărtat, 
atunci voi incepe cu Speranța 
nu moare in zori a lui Romulus 
Guga, spectacol realizat de Dan 

Micu la Teatrul din Tg. Mureș. 
Dacă mă refer la ultimele sta
giuni atunci voi vorbi despre 
emoția sinceră încercată la de
butul lui Radu F. Alexandru la 
Teatrul Foarte Mic cil O șansă 
pentru fiecare ți. fără discuție. 
<u debutul lui Adrian Dohșlaru. 
Debuturi frumoase, expresie a 
unei generații care are ceva de 
spus in teatrul românesc dar 
prea puține, mult prea puține. 
Este adevărat că au mal apărut 
citeva in diferite orașe, dar nu 
le cunosc. E o vină personală !

ION COCORA
1. Cum să nu existe 7 O pro

blemă o constituie chiar aceea 
că teatrele nu se prea Întrec in 
a aduce pe scenă nume noi. Or. 
se știe, scena rămine singura 
sansâ a unui dramaturg tinăr 
de a ajunge la conștiința publi
cului. Nu cunosc autori de tea
tru care sd fi debutat mal intii 
în cărți și pe urmă să fie re
vendicați de« scenă. Mai există 
însă și alte probleme privltoard 
la debutantei In dramaturgie. 
S-a intimplat ca debutul să 
pară un simplu accident. Căci 
chiar cind a fost vorba de piese 
burțe teatrele nu au investit in 
transpunere potențialul k>r cel 
mai ridicat. Se m-»i crede că 
debutantului in dramaturgie t 
se ponto aplica orice tratament.

2. Cred ca. intr-un fe’ fie
care piesă de floria Layinescu» 
Sorescu. Paul Everac, D.R. Po
pesen sau Dn ml tril Solomon â 
avut in ultimii ani semnificația 
unui debut. Aș putea chiar să 

argumentez o asemenea afir
mație. Dar nu acesta este de
sigur obiectul ancnetei dumnea
voastră. Aț spune că debutul 
cel mul importam din ultimii 
ani a fost acela ai Iul Romulus 
Guga cu Hperanța nu moare in 
z«rl. A fost intr-atlt de Impor
tant acest debut incit piesele 
care i-au urmat. Noaptea eabo- 
llnllo și Evul Mediu intimplă- 
tor l-au situat pe autor intro 
primii dramaturgi ai tării. Alto 
nume : Anrel Gheorghe Arde
leana, Mircea, Bradu, Constan
tin Cubleșan. Mlrcea Sănrtnlcs- 
eu. Eugen Lumezianu. Adrian 
Dehntiru. Și, probabil, nu nu- 
mHi ei.

GEORGE GENOIU
1. Nu e simplu să debutezi 

in artă. indiferent care ar fi 
genul. Te confrunți cu prejude
cățile altora, nu cu propriile e- 
zltări. Sint autori care au multe 
piese scrise dar nu sint jucate. 
Undle lucrări de-ale acestora 
sint anunțate de cite un teatru 
dar ele intirzle să apară pe 
acenă. Mă gindesc la Paul Cor
nel Chitic, Mihai Neagu Ba- 
sarab sail Mircea Sănditlescu, 

Din cite cunosc ou. toți acești 
tineri sint autorii unor piese — 
publicate prin reviste sau in 
manuscris — cu o puternică an- 

fcorare In problematica «ocial- 
poiitieft a timpului de azi. Nu 
in ultimul rind. problemele ti
nerilor de azi să fie obiectul 
preocupărilor acestor talentați 
dramaturgi. ’ Ar mai trebui 

să Vorbim despre locul unde 
debutezi. Cine e regizorul 7 
Cine sint actorii 7 Deseori 
consemnăm debuturi ce riscă 
să in're intr-o uitare re
gretabilă deoarece teatrele prac
tica și ele o prejudecată, op
tează numai pentru „premiere
le .absolute". Sint debutantl care 
se asimilează greu în palmare
sul critici! deoarece mediocrita
tea reprezentației care a lansat 
piesa respectiva poate să influ
ențeze șl opinia despre text. Nu 
de nutină ori cronicarul parti
cipa Ia premiera debutantului 
fâră să-i ft citit textul. Nu din 
vina lui. firește. O reprezenta
ție mediocră cere reluarea pie
sei într-o altă viziune scenică.

MIRCFA GHITULCSCU
1. Se debutează cu dificulta

te in dramaturgie. Majoritatea 
debutanților au depășit virsta 
debutului șl in general au de
butat In alte genuri. Mă refer 
la Tndor Popcscu, Constantin 
Cubleșan și Ia ăltli. Ar fi bine 
sâ se tipărească volume de li
teratură dramatică. Aceasta ar 
fi un bun stimulent pentru ti
nerii care vor să scrie teatru. 
Trebuie să avem în vedere și 
debuturile editoriale.

2. Tudor Popescu, Vasile Rc- 
breanu.

Anchetă realizată de 
IOAN LAZÂR
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Vizita în țara noastră TELEGRAMĂ

a președintelui
Primul, ministru al Guvernului 

Republicii Socialiste România, 
Tlie Verdeț, a adresat o telegramă 
de felicitare primului ministru 
al guvernului Norvegiei, doamnei 
Gro Harlem Bltrndtland CU oca
zia preluării acestei funcții, prin

care îs! exprimă convingerea că 
relațiile dintre Republica Socia
listă România și Regatul Norve
giei vor cunoaște un curs tot mai 
ascendent, spre binele celor 
doua 'popoare, al cauzei păcii și 
colaborării in Europa șl in lume.

ADUNAREA ACTIVULUI
U. T. C. DIN ARMATĂ

Republicii Arabe Siriene
Depunerea unei coroane de flori

Vineri dimineața. secretarul 
general al Partidului Baas Arab 
Socialist, președintele Republi
cii Arabe Siriene, Hafez Al- 
Assad, a depus o coroană de 
flori la Monumentul eroilor 
luptei pentru libertatea poporu
lui și a patriei, pentru socialism.

La solemnitate au participat 
tovarășii Gheorghe Oprea, prim 
viceprim-fninistru al guvernului. 
Gheorghe Dolgu. adjunct al mi
nistrului afacerilor externe, 
Nicolae Ganca, prim vice-pre- 
ședinte al Consiliului popular 
municipal București, general-lo
cotenent Constantin Popa, loc
țiitor al șefului Marelui Stat 
Major, Grigore Comartin, am

basadorul tării noastre la Da
masc. generali.

In fața Monumentului erau 
prezenți numeroși cetățeni ai 
Capitalei.

Împreună cu președintele Ha
fez Al-Assad, Itf ceremonie au 
participat personalități siriene* 
care il insoțesc in vizita in țara 
noastră.

O gardă militară a prezentat 
onorul. i

Au fost intonate imnurile de 
stat, ale României și Siriei.

După depunerea coroanei de 
flori, s-a păstrat un moment de 
reculegere.

S-a vizitat apoi rotonda Mo
numentului.

Primiri la primul ministru al guvernului
Primul minstrul al Repu

blicai Socialiste România, to
varășul life Verdeț. a primit, 
vineri, pe Allen Greenwood, vi
cepreședinte al firmei ..British 
Aerospace1', și pe Donnald Pap- 
per. vicepreședinte al firmei 
..Rolla Royce", care au efectuat 
o vizită in țara noastră.

în cadrul întrevederii au fost 
evidențiate relațiile de colaborare 
dintre Industriile noastre de spe
cialitate și cele două firme și au 
fost abordate probleme privind 
dezvoltarea in continuare a coo
perării româno-britanice in do
meniul aeronauticii și in alte ra
muri ale industriei constructoa
re de mașini.

La primire, desfășurată intr-o 
ambianța de cordialitate, a par
ticipat loan Avram, ministrul 
industriei construcțiilor de ma
șini.

Au fost prezenți Vasile Gliga. 
ambasadorul României la Lon- 
dfa. și Paul Cec!! Holmcr, amba
sadorul Marii Britanii la Bucu
rești. #

★
Tovarășul Ilic Verdeț. prim 

ministru al guvernului, a primit, 
vineri după-amiază. pe Albert 
Nkanda Kalyati, ambasadorul 
Republicii Zambia la București, 
in vizita de rămas bun. in legă
tură cu încheierea misiunii sale 
în tara noastră.

AGEND

ÎNTÎLNIRE
Vineri dimineața, ministrul 

afacerilor externe al Republicii 
Socialiste România, Ștefan 
Andrei, a avut convorbiri cu 
Abdel Halim Khaddam. vice
președinte al Consiliului de 
Miniștri, ministrul afacerilor 
externe al Republicii Arabe 

erie-
- .1 lumina fructuoaselor con-
vorbiri șl a înțelegerilor stabi
lite Intre șefii celor două state, 
președintele Nicolae Ceaușescu 
și președintele Hafez Al-Assad,

DE LUCRU
a avut loc un schimb de veoeri 
asupra căilor și modalităților 
de extindere și diversificare a 
raporturilor de colaborare și 
cooperare româno-siriană, pe 
multiple planuri, in interesul 
ambelor țări și popoare, al prie
teniei șl păcii în lume.

A avut loc. de asemenea, un 
schimb de opinii asupra situa
ției din Orientul Mijlociu și a 
unor aspecte ale vieții politico 
internaționale.

Vineri, tovarășa Cornelia 
Filipaș. viceprim-ministru al 
guvernului, a nrimit pe to
varășul Stoian Milenkovici. pre
ședintele Uniunii Federale a 
Cooperativei agricole din R.S.F. 
Iugoslavia, care, în frun
tea unei delegații, face o 
vizită in tara noastră, la 
invitația Uniunii Centrale a 
Cooperativelor de Consum — 
CENTROCOOP. Au fost abor
date probleme privind lărgirea 
colaborării și cooperării între 
cele două organizații coopera
tiste, precum și dezvoltarea 
schimburilor de mărfuri.

In timpul șederii în țara noas
tră oaspeții iugoslavi au vizitat 
unități ale cooperației de con
sum și au avut convorbiri cu 
tovarășul Gheorghe Roșu, pre
ședintele CENTROCOOP. Cu 
acest prilej, s-a semnat un 
acoiu de colaborare între cele 
două organizații cooperatiste 
pe perioada 1981—1985.

La recomandarea Consiliului 
Mondial al Păcii, in acest an 
se vor sărbători următoarele

personalități care au contribuit, 
prin opera lor, la dezvoltarea 
științei și culturii mondiale, la 
progresul, civilizația ți pacea 
omenirii : George Enescu. com
pozitor. violonist, pianist și di
rijor român, de la a cărui naș
tere se împlinesc 100 de ani 
(19 august) : Mărie Kuderikova. 
eroină națională antifascistă 
cehă, a 60-a ahlver.sare (25 
martie) ; Johannes R. Becher, 
poet și scriitor socialist ger
man, a 90-a aniversare a naș
terii (22 mai) ; Don Fernando 
Ortiz, scriitor cubanez, a 100-a 
aniversare a nașterii (16 iulie): 
Carlos J. Finlay, fizician și sa
vant cubanez. descoperitorul 
barilului febrei galbene, a 100-a 
aniversare a nașterii (14 au
gust) ; Eugenie Cotton savantă 
franceză, luptătoare pentru pace, 
a 100-a aniversare a nașterii 
(13 octombrie) ; Pnbto Picasso, 
pictor spaniol, a 100-a aniversa
re a nașterii (25 octombrie) ; 
Andres Bello, scriitor și om po
litic american (Venezuela), a 
200-a aniversare a nașterii (29 
noiembrie).

Vineri a avut loc adunarea 
activului U.T.C. din armată, 
care a dezbătut sarcinile ce 
revin organelor șt organizațiilor 
de tineret din comandamentele, 
unitățile și instituțiile militare 
in lumina cuvintării rostite de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu la 
Convocarea-bilant a activului și 
cadrelor de bază aie armatei și 
a prevederilor Directivei co
mandantului suprem al for
țelor noastre armate.

La lucrările activului au luat 
parte geAeral-maior Con antin 
Olteanu. membru al C.C. al 
P.C.R., ministrul apărării națio
nale, Pantelimon Găvănescu. 
membru supleant al C.C. al 
P.C.R.. prim-secretar al C.C. al 
U.T.C., ministru pentru proble
mele tineretului. membri ai 
Consiliului de conducere al Mi
nisterului Apărării Naționale.

Participanții la activ au ana
lizat in spirit critic și autocri
tic. cu exigentă comunistă căile 
și direcțiile de acțiune pentru 
creșterea eficientei muncii or
ganelor și organizațiilor Uniu
nii Tineretului Comunist din 
armată, in vederea sporirii con
tribuției lor la realizarea unei 
calități noi. superioare in pre
gătirea de luptă Și politică a 
trupelor, pentru indeolinirea ce
rinței ca fiecare unitate și sub
unitate să devină un detașa
ment puternic d« luptă patrio
tică și revoluționară.

într-o atmosferă entuziastă, 
participantii au adresat tovarășu
lui NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar genera! al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
comandant suprem al forțelor 
armate, o telegramă !n care se 
spune : ..Vă raportăm că dezba
terile activului nostru — ca si 
cele care au avut loc în organi
zațiile U.T.C. din comandamen
tele. unitățile și instituțiile mi
litare — au evidențiat hotă- 
rirea nestrămutată a tuturor 
uteciștilor îmbrăcat! în haina 
militară de â contribui la în
deplinirea sarcinilor de excep
țională însemnătate pe care 
le-ati încredințat armatei.

Animați de dorința ardentă 
de a vă urma întru totul exem
plul luminos de slujire credin

cioasă. fără preget, a patriei, 
partidului și poporului, vă asigu
răm că. sub conducerea organe
lor și organizațiilor de partid, 
cu sprijinul comandanților, ne 
vom consacra, pe mai departe, 
întreaga energie tinerească, toa
tă capacitatea de muncă înfăp
tuirii neabătute a politicii in
terne și externe a gloriosului 
nostru partid comunist, a isto
ricelor hotariri ala Congresului 
al XII-lea al partidului.

Ca tineri comuniști, vom mi
lita neobosit, cu patos revolu
ționar. pentru sporirea aportu
lui organelor și organizațiilor 
U.T.C. la activitatea consacrată 
dobindiril unei calități noi. su
perioare in procesul instructiv- 
cducativ. la organizarea și des
fășurarea acestuia ne baza ce
rințelor doctrinei militare na
ționale al cărei fondator stnteți. 
la întărirea ordinii, a discipli
nei militare și afirmarea tot 
mai puternica a armatei ca 
adevărată scoală de educare a 
tinerei generații în spiritul pa
triotismului Înflăcărat, al auto- 
conduccrii. al eticii și echității 
socialiste.
. Vă incredintăm. mult stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu. că 
apropiatul jubileu - împlinirea 
a șase decenii de la crearea 
Partidului Comunist Român, cu 
ale cărui idealuri v-ați identifi
cat din cea mai fragedă tinerețe 
— va reprezenta pentru noi' un 
insuflețitor prilej de a ne am
plifica energiile in vederea în
deplinirii exemplare a obiecti
velor si sarcinilor pe care le-ati 
pus in fata armatei, a tuturor 
îndatoririlor ce ne revin.

Cu aceste gmduri și sim- , 
țăminte. vă raportăm, tovarășe 
comandant suprem, că vom face 
totul pentru ca tinerii militari 
să se manifeste in toate îm
prejurările ca adevăratt revolu
ționari. gata In orice moment ■ 
să execute ordinele dumne- 
voastră. să-și dăruiască întreaga 
putere de muncă activității 
nobile consacrate formării lor 
ca apărători de nădejde al 
cuceririlor revoluționare, ai li
bertății. independentei, suvera
nității și integrității’ scumpei 
noastre patrii — Republica So
cialistă România11.

Pe cițîva «]u<i<lrațî
• Casa de cultură din Rișnov este gazda simpozionului cu 

tema „Crearea P.C.R. — detașament de avangardă al clasei 
noastre muncitoare1* • Tinerii din Calafat sint invitați Ia 
dezbaterile mesei rotunde cu tema „Râmânia socialistă — 
promotoare fermă a politicii de pace și colaborare interna
țională" * La Sibiu se desfășoară azi și miine schimbul dă 
experiență privind „Formele și tnctodele de atragere a tineri
lor la viata de organizație" • Liceul .,Traian" din Drobeia 
Tr. Severin găzduiește concursul revistelor școlare „Tinere 
condee" • Incepind cu orele 14.30, la Universal Club sc 
desfășoară faza pc sector a formațiilor artistice și inlerprcți- 
Ior individuali in cadrul Festivalului național „Cintarea 
României" • Scena Ateneului tinerelului din Reșița este 
oferită ansamblurilor folclorice din Caraș-Severin, la etapa 
județeană • Faza pe municipii și orașe la același festival 
antrenează formațiile și artiștii amatori din școlile județului 

i Teleorman • „Rolul tinerilor in dezvoltarea cercetării știin
țifice" este genericul unei ample manifestări organizate de 
Comitetul U.T.C. de la Uzina Govora * In județele Covasna, 
Gorj. Vilcea, Sibiu, Teleorman, Neamț, Bacău. Vaslui, Timiș. 
Dîmbovița. Botoșani au loc introcerile fazei finale la schi și 
sanie.

Caligrafii «le buzunar

PENEL Șl DALTĂ
Sintem in casa tinărului 

sculptor și pictor amator 
Constantin Trentea, in co
muna Vernești — Buzău, de 
profesie impegat de mișcare 
in gara Piscov. Primiți 
cu ospitalitate, sintem in
vitați in „casa muzeu", in 
care predomină arta natu
ralistă executată cu penelul 
sau cu dalta de un om înzes
trat cu un real talent. Se 
exprimă cu modestie in dis
cuție, incit abia aflăm că a 
fost o vreme elev la Școala 
populara de artă din Buzău, 
că vreo citeva lucrări supuse 
exigenței i-au fost notate cu 
nota maximă de profesoara 
de specialitate de aid. Toc
mai de aceea artistul ne 
atrage și mai mult atenția :

pe lingă reproduceri, am 
găsit citeva portrete origi
nale. printre care unul 
foarte reușit reprezentind-o 
pe gimnasta Nadla. Comă- 
neci. Acest portret, sculptat, 
alături de incă două, au fost 
deja vizate de Centrul ju
dețean de îndrumare a crea
ției populara și a mișcării 
artistice de masă, pentru o 
expoziție a creatorilor ama
tori ce se va deschide la 
Galeriile de artă din Buzău, 
in cadiul Festivalului na
țional ..Qintarea României".

O pasiune care, pentru ti- 
nărul artist amator, a în
ceput să se măsoare in 
succese.

GHEORGHE ANDREI

țanu. care a salvat de la înec 
doi copii, aflați în primejdie pe 
lacul din parcul „23 August" 
din București.

Ample manifestări sportive 
organizate în actuala ediție de iarnă cț „DACIADEI"

„SIMPOZION”

• Aseară, la Munster. în Ulti
mul joc al grupelor preliminarii 
contind pentru ..Super Cupa 
Mondială" la handbal masculin, 
echipa CehoBlovacial a invins 
cu scorul de 23—16 (10—9) se
lecționata României.
• Competiția internațională 

iominină de volei de la Berlin 
s-a încheiat cu succesul echi
pei Dinamo București. care a 
terminat neînvinsă turneul, to- 
talizind 6 puncte. Pe locurile 
următoare s-au clasat forma
țiile Dynamo Berlin — 5 punc
te. Farul Constanta — 4 puncte 
și T.S.C. Berlin — 3 puncte. în 
ultima zi a turneului. Dinamo 
București a invins cu scorul de 
3—1 (15—11, 6—15. 15—4. 15—7), 
pe Dynamo Berlin, iar Farul 
Constanța a întrecut cu 3—1 
(15—4, 15—6, 10-15. 15—12) for
mația T.S.C. Berlin.

• în cadrul turneului inter- 
naț’onal de fotbal de la Petrici 
(Bulgaria), echipa Steaua Bucu
re*" ă învins cu scorul de 2—0 
v -0) formația iugoslavă Stru- 
mica. într-un alt joc. echipa 
Belașița Petrici a dispus cu 
1—0 (0—0) de Akademik Sofia. 
Iată clasamentul final al gru
pei A : 1. Belașița — 5 puncte; 
2. Akademik -r 3 puncte (go
laveraj 3—2) ; 3. Steaua — 3. 
puncte (4—4) ; 4. Sti'umica — 
1 punct. Rezultate înregistrate 
în grupa B a turneului : 
U.R.S.S. — Plrin Blagoevgrad 
1—0 (1—0); Ț.S.K.A. Moscova — 
Marek Stanke Dimitrov 1—0 
(0-0).

• Pe patinoarul .,23 August11 
din Capitală incepe astăzi com
petiția internațională de hochei 
pe gheată pentru ..Cupa Fede
rației11, la care participă echipa 
sovietică Avtomobilist Sverd
lovsk.. formația cehoslovacă 
T. J. Gottwaldov, selecționata 
României și lotul olimpic al tă
rii noastre.

în prima zi a turneului, cu 
începere de la ora 15.00. sint pro
gramate următoarele Jocuri : 
România — Lotul olimpic; 
Avtomobilist Sverdlovsk — T. J. 
Gottwaldov.
• La Budapesta. în meci con

tind pentru grupă A a sferturi
lor de finală ale „Cupei cam
pionilor europeni" la baschet 
feminin, echipa S.B.E. Buda
pesta a întrecut la limită. cu 
scorul de 61—59 (29—37). for
mația Politehnica C.S.S- 2 
București. Principalele reali
zatoare ale echipei române au 
fost Mariana Bădănlci (14 punc
te) și Suzana Pirșu (12 puncte).

în cadrul aceleiași grupe, 
echipa T.T.T. Riga a invins pe 
teren propriu, cu scorul de 
96—48 (44—19). formația Accorsi 
Torino.

Rezultate Înregistrate in gru
pa B : Steaua Roșie Belgrad — 
Spartak Levskt Sofia 81—82 
(41—40) : Sparta Praga — Delta 
Amsterdam 87--53 (4' -30).

Iată clasamentele finale : 
grupa A : 1. T.T.T. Riga — 12 
puncte ; 2. Accorsi Torino — 
9 puncte ; 3. Politehnica C.S.Ș. 
2 București — 8 puncte : 4.
S.B.E. Budapesta — 7 puncte ;

grupa B : 1. Steaua Roșie Bel-' 
grad — 11 puncte ; 2. Spartak 
Levski Sofia — 10 puncte ; 3. 
Sparta Praga — 9 puncte: 4. 
Delta Amsterdam — 6 puncte.

în semifinalele competiției. 
Spartak Levski Sofia va intllni 
pe T.T.T. Riga, iar Accorsi To
rino va juca cu Steaua Roșie 
Belgrad.
• Cunoscutul ziar parizian 

„L'Equipe"'menționează in mod 
elogios, in unul din ultimele 
sale numere, fapta curajoasă a 
hocheistului român Vasile Hu-

• Proba feminină de slalom 
uriaș desfășurată pe pirtla de 
la Zwiesel (R. F. Germania) a 
revenit schioare! vest-germane 
Maria Epple — 2’18"69/1OO, ur
mată de coechipiera sa Chris
ta Kinshofer — 2T8"83(160 și 
americana Tamara McKinney. 
2T9”04/100. Situată pe locul 
6. campioana elvețiană Marie- 
Therese Nadig continuă să con
ducă in clasamentul general 
al ..Cupei Mondiale11, cu 254 
puncte, fiind secundată de com
patrioata sa Erika Hess — 189

în luna februarie este pre
văzut un bogat program de 
manifestări sportive înscrise în 
ediția de iarnă a Competiției 
naționale ..Daciada". Se vor 
desfășura, astfel, finalele pe 
țară la sport de masă. prima 
finală fiind cea de schi-fond. 
programată în zilele de 14—15 
februarie la Izvorul Mureșului 
(Județul Harghita). Finalele la 
sanie, pe categorii de virstâ — 
11—14 ani și 14—19 ani — vor 
avea loc la Vatra Dornei și, 
respectiv. Harghiia-Bfli. in timp

ce șahiștii șl jucătorii de tenis 
de masă (pină la 19 ani) ca
lificați după etapele pe județe 
se vor Întrece, in perioada 
27 februarie — 1 martie, la 
Alexandria.

Tot in luna februarie se vor 
desfășura și alte ompetiții de 
masă la sporturile de iarnă. 
La Izvorul Mureșului, In 14—15 
februarie, va avea loc finala pe 
țară a ..Cupei U.T.C.11 la schi- 
alpin. iar patinatorii de viteză 
se vor intrece. sub același ge
neric, ]â Miercurea Ciuc. tn 
zilele de 21 și 22 februarie. 
Vatra Dornei va găzdm. in zi
lele de 20. 21 și 22 februarie, 
iinamoviada la schi, aceeași 

localitate succveană fiind locul 
de desfășurare a finalei pe 
ț«ră a ..Cupei U.G.S.R." la 
schi-fond.

Continuă, de asemenea, fina
lele „Dariadei11 pentru spor-» 
tivii de performanță. Boberii 
își vor disputa titlurile națio
nale pe pi-tia de la Sinaia 
după următorul program : 
14—15 februarie i echipajele de 
2 persoane seniori ; 21—22 fe
bruarie : boburile de 4 per
soane seniori : 24—23 februa
rie : tineret, boburi da 2 per
soane ; 28 februarie — 1 mar
tie : tineret, echipajele de 4 
persoane. Vor mai avea loc 
finale la hochei pe gheață, 
patinaj-viteză. sanie, schi fond, 
schi alpin și sărituri de la 
trambulină, atlt la juniori, cit 
și la seniori.

Ptimul număr al 
revistei cenaclului 
literar al Acade
miei .,Ștefan Gheor
ghiu" se vădește o 
publicație de înaltă 
ținută. Afătttri de 
prestigioși oameni 
de culturi, publi

ciști și scriitori, 
care semnează ma
teriale utile orien
tării membrilor ce
naclului, sint Inse
rate dezbateri pro
fesionale. anchete, 
pagini de poezie, și 
proză, studii, tra

duceri ale cursanțt- 
tor de azi, ale ab
solvenților care 
s-au afirmat in ca
drul emulatlv de 
creație favorizat dă 
activitatea cenaclu
lui.

ȘAH-M AT ...ematlca
Problema 2. tn cite feluri se poate așeza pe tabla de șah 

perechea celor dof regi ? Pină atunct, pentru antren, prezen
tăm acest catren :

S-au dărîmat împărății
Tu rangul incă ți-l mai ții.
Pe tablă, Rege doar exiști
Iar de mișcat, abia te miști !
Soluții la problema nr. 1. Ideeă soluției ne-o dă observația 

banală că, la fiecare mutare, calul schimbă culoarea timpului 
pe care se află, drept care putem întocmi tabloul de cores
pondențe :

nr. de ordine al mutării 12 3 4 .................... 63
culoarea timpului A if A N....................... ?
Observăm că mutărilor fără soț le corespunde culoarea albă. 

Mutarea ultimă, a 63-a. fiind fără soț, se -va face pe alb.
Au răspuns corect : Kovacs Pal, prof. Tiberiu Aniniș, Dan 

Pușcaș și Viorel Cociș.
■> Prof. ȘT. FATULESCU
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NADIA COMANECI
de vorba cu cititorii

Firește, cei mai multi dintre 
voi sint curioși să afle cite răs
punsuri corecte au sosit la pri
mele trei intrebări din concursul 
nostru pe teme de gimnastică. 
Nu le-ani numărat, tocmai pen
tru că sint neașteptat de multe, 
e drept șl In condițiile in care în
trebările n-au fost prea dificile. 
Partea nostimă e că. * întilnin- 
du-1 zilele trecute pe apreciatul 
comentator de gimnastică al zia
rului „Sportul11. Constantin Ma- 
covei. am aflat că. fără să 
vreau, i-am creat probleme. ln- 
trucit. de luni incoace. telefo
nul său dn la ziar zbirniig conti
nuu, fiina întrebat care sint... 
răspunsurile la intrebările din 
„Scinteia tineretului" 1 Iată 
acum următoarele trei întrebări, 
adică numerele 4. 5 și fl : 4. La 
Jocurile Olimpice de la Tokio, o 
gimnastă a cucerit trei medalii 

de aur. Care este numele ei șt ce (ară reprezenta? 5. Evolulnd la 
campionatele republicane de categoria a IV-a, echipa Liceu
lui de gimnastică din Onești a dobindit. în 1976, primul său titlu 
republican. Care a fost componența echipei ? 6. Cu valoroasa 
gimnastă sovietică Nelli Kim m-ain confruntat prima dată îna
inte de Campionatele europene și de Jocurile Olimpice, sțtlți in 
ce an și la ce competiție ? Rugindu-vă să precizați pe plicurile 
expediate că participați la „Concurs11, sa trecem acum la cores
pondența obișnuită : • Marin Geapană : Impresionant tot ce 
mi-ai scris. Din păcate, nu există nici o soluție, afară de aceea 
pe care al șl gftslt-o : încrederea in oamenii din jurul tău ! 
41 Cristian Neacșu : Ingenioasă ideea ta de a scrie pe pilc, la 
expeditor, Neacșu... Cristina 1 Dar eu nu mă uit Ia adresa și 
numele expeditorului decit după ce citesc scrisorile. E frumos 
ce-mi scrii, la un moment dat : „Am considerat și consider că, 
dacă veselia și risul ar exista pretutindeni, pe globul acesta mic, 
dar supus la fel (le fel de necazuri, ar exista șl o pace dulce. 
eterna11. Al dreptate, iar eu sint o fire veselă. Deși nu par 1 
• Anca Costea : Mărturisesc că am avut o foarte mare (și plă
cută) surpriză cind am văzut că mi-ai scris din nou. Asta de
monstrează că ești o fire curajoasă. Transcriu șl acum din epis
tola ta : „Poate am fost rea in rindurile precedente, dar n-am 
vrut să te Jignesc... Eu visez o lume perfectă. Toți oamenii să 
fie de nota 10. Consideri că am greșit cu ceva in ceea ce țl-am 
scris ? Eu astfel imi justific „greșeala11. La vară, dacă voi lua 
examenul de admitere cu nota 10, iți voi scrie din nou". îți mul
țumesc că ■ mi-ai scris și la vară, imi poți scrie chiar dacă 
reușești la examen cu... 9.85 ! • Geta Bătălan : „în Vară, am 
fost in excursie la Deva. L-am intrebal pe un cetățean unde e

școala Ia care te antrenezi tu și m-am dus acolo, împreună cu 
prietena mea. Am intrat in curte și am ajuns in fața sălii de 
gimnastică. Am stat ghemuite și am văzut o poză mare de-a ta, 
pe perete. Noi insă vroiam să te vedem chiar pe tine, in came și 
oase, dar ne era frică să nu ne prindă cineva pe-acolo, că veam 
numai 14 ani. Și chiar a apărut o femeie de servici, urită și rea. 
care ne-a gonit. Și așa tun fost noi Ia Deva și ne-«m întors, fără 
să fi văzut nici picior de Nadia I Abia mai tirsiu am aflat că 
erai la București11. Poate o să ne intilnim 1 • Otilia Tecar : 
Rindurile tale sint cel mai frumos compliment care mi s-a făcut 
in ultima vreme : „Foarte multi oameni creueau Că ești o „ma- 
șinuță11 care execută totul la comandă. Rubrica aceasta a ta o 
să-i lămurească repede că. de fapt. Nadia e o tlnără la fel ca 
ceilalți tineri*1. • Dima Dobre : „Probabil că sint primul din
tre deficitarii de auz care iți trimite o scrisoare. Regret că nu 
voi putea asista la evoluția ta din timpul Universiadei, dar exact in 
aceleași zile eu voi fl prezent la Jocurile mondiale tăcute unde 
sper»m să cucerim șl noi medalii". VA urez deplin succes și mă 
bucur că vâ numărați printre noii mei prieteni. • „Lolek și 
Bolek" (Liceul militar Breaza): Ați ciștigat pariul cu colegii 
voștri. Scrisorile le citesc pe toate, dar nu toate într-o zi. Nici 
n-aș putea 1 • Cornelia Pop : Ai avut năstrușnica idee de a-mi 
trimite un... loz in plic 1 A fost negiștlgător. dar pinâ una-altn 
ți-am rămas datoare... 3 lei I Fratele meu. Adrian, practică te
nisul de cîmp. nu gimnastica. • Gelu Scoruș : Deții recordul 
absolut in privința numă ’lui de întrebări ce mi s-au adresat 
intr-o singură scrisoare : 25 1! Singura întrebare care nu mi s-a 
mai pus — care a fost cea mai vesela zi din viața mea 7 — mă 
ducr cu gindul la ziua In care am primit ce! dlnîîi costum de 
gimnastică. Eram foarte mică, costumul era decolorat și uzat, dar 
eu eram nemaipomenit de veselă I • Maria Anghelescu : Ați 
preluat recordul lungimii unei scrisori, cțepășind cifra anterioară 
de 11 pagini. Cu 13 pagini, plus intercalările, cred că slnteți de 
neînvins 1 Mai ales că tot ce mt-ați scris a fost ș! foarte inte
resant. Vă mulțumesc. • Pavi Porello : .... Au trecut mulți ani
de cind ml s-a intlmplat această nenorocire. în timp ce tu erai 
acolo, la Olimpiadă, eu te admiram din scaunul meu cu rotile. 
Acum am 20 de ani. dar mă simt bătrin, bălrin ca unul de 80. 
îmi doresc un singur lucru : să dau mina cu tine intr-o zi, să 
te felicit pentru tot ce fad. Ești o fată extraordinară 1“ Trimi
te-mi adresa ta, Pavi • Magdalena Parole»: Tie șl mamei tale, 
fostă gimnastă, toate cele bune. Fotografia pe care mi-ați trl- 
mis-o a fost o mare șl plăcută surpriză, atît pentru noi. gim
nastele. cit șl pentru antrenorul nostru 1 • J. Adrien : „După ce 
m-am ales cu un 3 la geografie și cu o absentă nemotivată, citind 
In oră rubrica ia. tovarășa profesoară m-a Întrebat : „Ce țl se 
pare mai importantă : ora de geografie iau rubrica Nadiei 7“ La 
care eu i-am răspuns foarte liniștit : „Rubrica Nadiei, bineîn
țeles 1“ N-ai dreptate. Adrien, mai ales că ești un elev foarte, 
bun. • Rodica Llnț i Frumoase rindurile tale : „Nu mă simt 
niciodată singură, pentru că sintem milioane de tineri. Tu, Na
dia, ne-al luat de mină șl ne-ai oferit visul, speranța și posibili
tatea de zbor, ne-ai oferit tinerețea in starea et pură, fiind În
truchiparea firească a ceea ce se numește Ideal". • George 
Chiriac : Mă întrebi : „Ce schimbări a produs In modul tău tie 
comportare «lori» sportivă 1“ Cred că am devenit mai matură, 
mal calmă șl măi controlată, mai sobră și mai exigentă cu mine 
însămi • Marielo Nac: „Te rog să-mi răspunzi la această în
trebare : ce trebuie să facă un oin, un tinăr de 23 de ani, care 
și-a pierdut Încrederea in el insuși. pentru a se putea regăsi 7" 
După cum o scrii chiar tu. se pare că simți nevoia unui cămin, 
a unei familii. La vîrsta pe care o ai. nu știu ce te impiedică. 
Oricum, scrisoarea ml s-a părut confuză. • Onlna Blănarn : Mă 
întrebi dacă sacrific totul pentru performanță. Firește că nu.

Se poate spune că sacrific totul, in afiră de preocupările pentru 
viață și profesie. • George Ionescu : „Iubesc foarte mult O fată, 
dar ea este indiferentă fată de mine și, din această cauză, nu 
îndrăznesc să-i spun ! Ce mă sfătuieșli să fac ?" Să-i spui I Pen
tru câ. logic vorbind, dacă nu-i spui, n-are de undo să știe 1 
• Cristina Paneiu : ,.Nadia, aș vrea să te Întreb dacă easa ta 
din Onești mai există ? Cel puțin să mă due șl să ateu de vorbă 
cu eă, căci cu tine încă n-am reușit 1“ Casa „mea" din Onești 
era un apartament intr-un bloc cu 10 etaje. Der uite, corespon
dezi cu mine și îți răspund, chiar dacă părinții tăi nu credeau. 
E foarte greu să anticipez componența echipei României pentru 
J.O. din 1984. Mai sint atiția ani și trtitea concursuri 1 • Eugenia 
Sclipcea : „Am văzut că ai declarat in rubrica ta că iți place 
foarte mult să scrii. Nu-i așa ? Atunci de ce nu imi scrii sl mie 
o miclj scrisoare?!11 Ce s-ar intimpla ducă m-aș apuca să scriu 
cite o ..mică scrisoare" tuturor celor Care doresc același lucru 
ca tine ? Și nu sint „decit" vreo citeva mii ! • Claudia Both : 
Mă întrebi ceva ce întreabă multi dintre cel ce-mi scriu : de ce 
r.u rid ? Răspunsul e legat de un aspect pe care II neglijezi . 
și tu și mulți alții m-ați văzut maț ales in concursuri sau in 
scurta interviuri televizate. în concurs trebuie să mă concentrez 
tot timpul, iar interviurile sint. de regulă, discuții serioase. Șl, 
atunci, cum șl de ce să rid ? Interesant e că eu rid foarte mult, 
câ sint o fire foarte veselă, dar nu așa. tam-nesam și. mai ales, 
cind trebuie să fiu serioasă 1 • Ioana Tăuman : „Ce crezi des
pre o arbitră care notează la fel doui concurențe numai pentru 
a nu supăra pe nici una dintre ele ?“ Cred că e o arbitră in
corectă. Și, din păcate, sint destule cazuri... • Dan Tnrlac : 
Concursul a început, dar se pare că ai ratat... startul 1 • Eugen 
Adu mist racesei : Mi s-a mai făcut această propunere, dar nu 
am cum s-o onorez. Și așa. rubrica din ziar îmi răpește mult 
timp. Și, pe deasupra, mai am serialul din „Viata Militară". Ori- 
cind, insă, acord interviuri cu plăcere pentru emisiunile radio
fonice de tineret. • Mircea Ioan Lăzărescu : „îți cer să-mi în
lesnești participarea la unul sau două antrenamente ale echipei 
de fotbal sportul studențesc, in cadrul căreia aș vrea să activez, 
firește, dacă antrenorii mă vor găsi corespunzător11. îți promit 
câ am să incerc să te ajut • I. Scnlariu : Scrisoarea ta de dra
goste e foarte frumoasă și o țin la dispoziția celei pe care o 
cauți. Angelica Roșu, din județul Suceava. • Vasile Iliuțăi 
„După părerea ta, care este cel mai simpatic gimnast al lumii ?“ 
Multă lume, din lumea gimnasticii, va fi de acord că un premiu 
do popularitate șl de simpatie i se cuvine celebrului japonez 
Mitsuo Tsukahara, o fire veselă, un temperament antrenant și 
o valoare de excepție. El se numără acum printre antrenorii 
echipei masculine a Japoniei. • Claudia, Monica șt Oana : „Sin
tem cele trei surori gemene pe care le-al văzut la televizor. Tie 
ți-ar fi plăcut să ai o soră geamănă?" V-am văzut la televizor 
și mi-a plăcut mult de voi. Ar fi fost interesant să am și o soră 
geamănă. Le-am fi pus in dificultate pe arbitre I

Mă opresc aici și, în încheiere, tuturor celor care m-au Întrebat 
ce mal face prietena mea Teodora Ungureanu. le promit o sur
priză pentru luni. De fapt, șugriza le va fi oferită de „Scinteia 
tineretului11, redactorii din secția „Sport11 a ziarului rugindu-mâ 
să nu vă dezvălui secretul astăzi, ca sa nu le stric surpriza din 
pagina de sport 1 Așadar luni veți afla noutăți despre Dorina 
Ungureanu 1

ORIZONTAL : I) 
Strălucește pe gitul 
iubitei — Felinarul 
nopții 2) „Lumini
țe...", film cu Char
les Chaplin in rolul 
principal 3) Cele 
luminate Sint ade
vărate comori ale 
societății — In 

■umor ! 4) Sclipirea 
albastră a cerului 
senin — Luminiță

5) Paravanul lumi
nii solare (dim. 
pop.) — Clară 6) 
F.cou la lumini I — 
Arțar (reg.) 7) 
Pete ! — Ieșit la 
lumină — Apelativ 
popular 6) A scoate 
sdntei 9) Dans lu
minat de sclipirile 
candelabrelor — 
Urme de străluci
re ! 10) Cu minte

sclipitoare — Lu
mina amurgului. 
VERTICAL : 1) Ac
tor român, inter
pret atn filmul 
..Drum In penum
bră" — Scoate fum 
și scintei 2) Unde 
apare și dispare 
soarele — Simbolul 
unui metal sclipi
tor 3) întinderi caro, 
poartă in ele lumi
na soarelui — Lo
calitate in Norve
gia 4) Lumini la 
depărtări de aiâ-lu- 
mină ■ Victima 
mitologici a soare
lui j) Insulă in Pa
cific — Locul lumi
nii din cate 6) 
Mijloc de propa
gare a luminii 7) 
îmbrăcat in lumină 
i) In chib ! — Lu
minat de străluci
rile stelelor — Lu
minează chinul 9) 
Lipsit da strălucire 
— Luminați de scli
pirile farurilor 10) 
învăluită in lumina 
iubirii — E pereche.

Dicționar : ATAR, 
SVE, NUL

O posibila antologie 

a caricaturii tinere

ȘTEFAN BOROȘ-TETY
Născut la 15 august 1943 la 

Tg. Mureș. Ștefan Boroș-Tety 
publicat pină acum peste 

700 de caricaturi, marea ma
joritate in ziarul local 
„Steaua roșie" care-i oferă 
duminical un spațiu egal cu 
conturul unei palme Întinse. 
Bortrț a mai publicat in 
..Urzica". „Flacăra". „Vatra" 
$1 alte citeva periodice, din 
care i-au fost apoi reproduse 
desonc In reviste din Unga
ria. Cuba. Polonia, Bulgaria 
și R.D.G. Numeroasele par
ticipări Ia saloanele de umor 
din țară i-au adus șt citeva 
premii. Premiul II la Suceava 
(1977), Premiul special la 
Brăila (1979), Premiul „Scin- 
trti tineretului11 la Salonul 
umorului de la Tg. Mureș 
(1978) și Premiu! I la con
cursul estival al „Informației 
Bucufcștiulul" tn 1979. Mai 
multe participări la saloane 
internaționale, Încununate, in 
1979, cu locul X la Tokio,

intr-un clasament întocmit 
de... computere.

Practică un umor sec. 
plăcui, construit pe o linte 
originală, simplă si expre
sivă. (Traian Fornea).

r --------------------------- -----
Rubrică realizată de VASILE RAVESCU
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Lucrările reuniunii
general-europene de la Madrid
MADRID 6 (Agerpres) — Tri

misul Agerpres. Nicolae Chilie 
transmite: Dezbaterile reuniunii 
de la Madrid continuă, atît în 
plenară, cit și în grupurile de 
lucru, concentrindu-se asupra 
examinării propunerilor prezen
tate de statele participante, în
tre’ care și România, cu privire 
la direcțiile viitoare de acțiune 
pentru transpunerea în viață a 
principiilor și obiectivelor cu
prinse in Actul final de la Hel
sinki.

în grupul de lucru care se o- 
cupă de problemele cooperării 
și securității in Mediterana, re
prezentanții celor 35 de state 
semnatare ale Actului final pro
cedează la analiza celor șase 
propuneri concrete privind Me
diterana, care au fost depuse în 
prima etapă a reuniunii. La a- 
ceste propuneri s-a adăugat în 
ultimele zile Inițiativa Italiei, 
care sugerează organizarea, anul 
viitor, a unui seminar al repre
zentanților statelor participante 
consacrat discutării modului în 
care se aplică recomandările

grupului de experți de la La Val
letta privind problemele coo
perării in bazinul mediteranean, 

a pre- 
noastre

Arma cu neutroni Convorbiri economice româno-ungare

Grave prejudicii ideii
reunificării și păcii Coreii

„Nodon Sinmun" despre „comu
nicatul comun** americano-sud- 

coreean

Reprezentantul român 
zeniat concepția țării 
privind indivizibilitatea proble
melor destinderii, păcii 
rității. relevînd, în context. în
semnătatea pe care o atribuie 
România acordurilor și înțelege
rilor regionale ca formă de pro
movare a păcii și securității ge
nerale. El a exprimat sprijinul 
față de ideile constructive 
corporate in alte propuneri 
flate pe masa reuniunii de 
Madrid cu privire la Medite- 
rana. care vizează probleme cum 
sînt promovarea păcii și securi
tății in regiunea Mcditeranei, a- 
probarea recomandărilor din ra
portul grupului de experți gu
vernamentali de la La Valletta 
din 1979, dezvoltarea colaborării 
în domeniul transporturilor ma
ritime in bazinul mediteranean, 
organizarea de noi iritilniri ale 
statelor participante în proble
mele cooperării mediteraneene 
și alte sectoare ale conlucrării 
reciproc avantajoase între ță
rile participante. In această or
dine de idei, vorbitorul a rele
vat caracterul pozitiv al propu
nerii avansate de Malta, care 
preconizează recunoașterea de 
către reuniunea de la Madrid a 
statutului de neutralitate al a- 
cestei țări, evidențiind rolul im
portant al țărilor neutre și nea
liniate in viața internațională, 
inclusiv în cadrul C.S.C.E.

și secu-

in- 
a- 
la

Realități din lumea capitalului

Economia occidentală: speranțele
nu sînt pentru 1981

o primejdie grava 

pentru popoarele 

Europei 
DECLARAȚIA LIDERULUI 
PARTIDULUI LABURIST 
DIN MAREA BRITANIE

LONDRA 6 (Agerpres). — 
Partidul Laburist din Marea 
Britanie s-a declarat împo
triva amplasării bombei cu 
neutroni in Europa occiden
tală. Luind cuvintul in par
lament. liderul partidului, 
Michael Foot, a apreciat, po
trivit agenției Rcuter. că 
arma cu neutroni reprezintă 
o primejdie gravă pentru po
poarele Europei. In același 
timp, el a adresat un apel 
guvernului britanic să adop
te măsuri concrete pentru ca 
această armă, precum și alte 
mijloace similare de distru
gere in masă „să nu fie am
plasate niciodată pe conti
nentul european".

După cum relatează agen
ția citată, premierul Marga- 

a apreciat — 
făcută in 
„este im-

BUDAPESTA 6 (Agerpres) — 
La 6 februarie, tovarășul 
Gyorgy Lăzar. membru al Bi
roului Politic al C.C. al P.M.S.U., 
președintele Consiliului de Mi
niștri al R.P. Ungare, l-a pri
mit pe tovarășul Cornel Burtică, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. vi- 
ceprim-ministru al guvernului, 
ministrul comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale.

în cursul convorbirilor a fost 
exprimată satisfacția pentru 
cursul ascendent al relațiilor ro
mâno-ungare in spiritul orien
tărilor stabilite de tovarășii 
Nicolae Ceaușescu, secretar . ge
neral al Partidului 
Român, președintele 
Socialiste România, 
Kadar. prim-secretar 
tetului Central al 
Muncitoresc Socialist Ungar.

S-a reafirmat de amliele părți 
dorința de a se dezvolta și di
versifica schimburile comerciale 
și cooperarea economică între 
cele două țări, in interesul po
poarelor român și ungar.

Comunist 
Republicii 
și Janos 
al Comi- 
Partidului

_____  .. _ al 
cauzei socialismului și cooperă
rii internaționale.

în aceeași zi au avut loc, la 
Budapesta, convorbiri intre to
varășul Cornel Burtică și Peter 
Veress, ministrul comerțului ex
terior al R.P. Ungare. A fost a- 
nallzat stadiul actual al rela
țiilor economice bilaterale și 
s-au convenit măsuri pentru 
dezvoltarea și diversificarea 
vrărilor reciproce de mărfuri 
perioada 1981—1985, precum 
pentru extinderea cooperării 
specializării în producțje și a 
conlucrării. pe terțe piețe.

La convorbiri a fost de față 
Victor Bolojan. ambasadorul 
României la Budapesta.

★
La 6 februarie au fost sem

nate acordul guvernamental de 
lungă durată privind schimbu
rile reciproce de mărfuri din
tre România și Ungaria pe pe
rioada 1981—1985 și protocolul 
comercial pe anul 1981. Docu
mentele prevăd o creștere im
portantă a livrărilor reciproce 
de mărfuri.

Documentele au fost semnate, 
din partea română de tovarășul 
Cornel Burtică, iar 'din partea 
ungară de tovarășul Peter 
Veress.

sondaje efectuate în ultimele 
trecut care, alături de prog- 

elaborate de prestigioase

li- 
in 
Și 
Și

Tradiționalele 
luni ale anului 
nozele economice 
instituții de specialitate, încercau să estimeze 
evoluția economiilor occidentale, au dat un 
verdict unanim : declinul continuă și in 1981. 
Ambianța depresivă in care s-a încheiat anul 
1980, determinată in mare parte de sporirea 
prețului petrolului in medie cu 10 la sută, hoiă- 
rită de țările membre ale O.P.E.C. a pus „gaz 
peste foc", după expresia agenției „France 
Presse". Aceeași agenție consemna, la începu
tul acestui an, că „lumea occidentală se afundă 
în criză".

A trecut doar o lună din anul 1981 și revizui
rile in sens negativ ale prognozelor și așa 
deosebit de pesimiste, au început. Previziunile 
aveau in vedere, o creștere economică cu limi
tele de oscilație in jurul lui zero, o infiațic

care nu se desparte de reprezentarea prin două 
cifre și o sporire continuă a șomajului. Deja 
numeroase uzine și fabrici procedează Ia re- 
stringerea activității și concedieri masive, zeci și 
zeci de firme iși anunță falimentul iar cifrele 
care țin evidența șomajului cresc permanent. 
Desigur, toate aceste efecte ale recesiunii nu 
sint resimțite in mod egal in toate țările occi
dentale. Numitorul comun il reprezintă însă 
tendința generală spre declin și lipsa unor 
perspective de însănătoșire a situației.

„O ușoară refacere" economică este situată 
in prezent de către experții O.C.D.E. spre ju
mătatea lui 1982. Poate și din dorința realizării 
unui echilibru intre pesimism șl optimism. 
Ceea ce este insă cert este faptul că speranțele 
unei ameliorări a economiei occidentale nu Iși 
găsesc locul in 1981.

PHENIAN 6 ■ (Agerpres) — 
într-un comentariu consacrat 
recentei vizite in S.U.A. a „pre
ședintelui" sud-coreean și „co
municatului comun" publicat cu 
acest prilej, ziarul „Nodon 
Sinmun" arată că în acest do
cument se confirmă asigurările 
Statelor Unite că iși vor revoca 
planul privind o evacuare de 
trupe americane din Coreea de 
Sud, vor sprijini modernizarea 
armatei-marionetă sud-coreene 
și rămîn fidele „angajamentelor 
lor în domeniul apărării". Acest 
document aduce grave prejudicii 
ideii reunificării și păcii Coreii. 
Poporul nostru — continuă 
„Nodon Sinmun" — condamnă 
cu asprime „comunicatul comun".

Ziarul reamintește apoi recen
tele propuneri ale R.P.D. Co
reene privind reunificarea țării, 
subliniază necesitatea retragerii 
forțelor americane din Coreea de 
Sud, menținerea acestor trupe 
constituind o sfidare a rezolu
ției adoptate de cea de-a 30-a 
sesiune a Adunării Generale a 
O.N.U. și a celor trei principii 
— al independenței, reunificării 
pașnice și marii unități naționa
le — pentru reunificarea națio
nală, incluse în Declarația co
mună a Nordului și Sudului, din 
iulie 1972.

bloc

ret Thatcher 
într-o declarație 
parlament — că 
probabil ca arma cu neutroni 
să fie amplasată in Marea 
Britanie".

In sprijinul organizării 
unei ample campanii de pro
test fată de pericolul ampla
sării bombei cu neutroni în 
Europa occidentală s-a pro
nunțat ziarul „Morning Star".

: Lucrările reuniunii pregătitoare
de

In așteptarea repartizării unui 
loc de muncă la un oficiu 

plasare din Franța

socială 
rindul 
rile membre ale O.C.D.E. 
mărul tinerilor aflați in impo
sibilitatea de a-și găsi un loc 
de muncă s-a majorat 
nuu, experții prevăzind că 
acest domeniu situația se 
înrăutăți și mai mult. îndeo
sebi in Marca Britanie, Ita
lia, R. F. Germania, Statele 
Unite și Franța.

gravă este șomajul în 
tinerilor. în toate ță- 

nu-

contl- 
în 
va

„Frante Presse": 
Industria vest-germană 

in fata recesiunii

a Conferinței ministeriale a țărilor nealiniate
DELHI 6 (Agerpres). — Tri

misul Agerpres. Florea Tuiu, 
transmite : In cele două comite
te — politic si economic — ale 
reuniunii pregătitoare a Confe
rinței miniștrilor afacerilor ex
terne ai țărilor nealiniate, au 
continuat dezbaterile pe margi
nea proiectului declarației finale 
a conferinței ministeriale a tari
lor nealiniate, care va avea loc 
între 9 si 12 februarie.

„Le Nouvel Economiste": 
Creștere economică 

extrem de lentă

Raportul publicat la 29 Ia
nuarie de Federația automo
bilului din R. F. Germania, 
precum și luările de poziție 
ale cancelarului Helmut 
Schmidt în Bundestag împo
triva ofensivei comerciale 
japoneze, au repus în 
cuție situația economiei 
germane pentru anul în 
îndeosebi 
strucției 
mură cu 
locul trei 
ponia și S.U.A.

în cursul anului 1981, pro
ducția de automobile va scă
dea și mai mult față de 
anul trecut, deoarece R.F.G. 
exportă în prezent mai puțin 
de jumătate din ceea ce pro
duce. Previziunile oficiale 
avansate la sfirșitul anului 
1980 pentru anul în curs Pre
vedeau o creștere a ec o- 
miei vest-germane între zero 
și unu la sută. Luna ianua
rie a acestui an a înregistrat 
deja primele semne ale con
firmării acestor previziuni 
pesimiste: numeroase firme, 
îndeosebi din industria con
structoare de automobile și 
din industria siderurgică au 
hotărît recurgerea la șomajul 
tehnic, ca principală moda
litate de depășire, cel puțin 
temporară, a dificultăților e- 
conomice. De pildă, sucursala 
din Hanovra a 
„Volkswagen" a decis 
lirea a 
parțial 
mestru, 
15 000 <
22 000 ;
măsuri 
filialele 
schweig.

dis- 
vest- 
curs, 
con-în doțneniul 

de automobile, ra- 
care R.F.G. ocupă 
în lume, după Ja-

Grupaj realizat de 
RODICA ȚLi’EȘ

accen- 
situației 
șomajul

asemenea
O.C.D.E.
șomeri-

pri- 
1982, 

din

C.C. al U.C.I., Lazar 
s-a întilnit cu delega- 
din Grecia (interior), 
de Haralambos Dra- 

. secretar al C.C. al

termen scurt 
sint de 
experții

occi- 
pentru 

Eco- 
s-au 

de

„Le Monde",

dar 
este

I Oamenii muncii din Italia au 

organizat, in ultimul timp, o 
serie de manifestații împotriva 
concedierilor, □ creșterii con
tinue a șomajului, in fotog< 
fie : o astfel de acțiune 
protest desfășurată la Torino

Vineri după-amiază plenara 
reuniunii pregătitoare si-a con
centrat atentia asupra raportu
lui Biroului de Coordonare a 
mișcării nealiniatilor privind 
activitatea desfășurată după in- 
tîlnirea la nivel înalt de la Ha
vana. Au fost abordate probler 
mele asupra cărora Biroul de 
Coordonare nu a ajuns la con
sens.

Șomajul in rindul tinerilor 
se va inrăutăti continuu

R.D. GERMANA : Imagine din Berlin, capitala țării

Viața în artă
...26 aprilie 1937, după-amiaza, ora cinci fără douăzeci. 

Războiul civil face ravagii in Spania. La Guernica este zi de 
piață. Și, deodată, 
Condor, forțele naziste aflate in serviciul 
lansează bombele deasupra orașului unde nu 
civili și nici un obiectiv militar. Guernica 
ruine, morții și răniții se numără cu miile, 
primul bombardament total din istorie.

...In fața acestei crime comise împotriva ___ _ _r _.
patriei sale, Picasso iși ia culorile și pensulele pentru a 
protesta printr-o operă de geniu. Reacția artistului este în 
primul rînd morală. Iar „Guemica" devine plingerea dispe
rată a unor ființe ce suferă cumplit in urma unei distrugeri 
barbare și injuste, devine însăși lamentația pictorului față 
de acest act absurd și total. Pentru că punctul de gravitație 
al operei sale este situat in afara spațiului material al pîn- 
zei, acolo unde se află avioanele răspunzătoare pentru 
distrugerea ce se înfățișează ochilor noștri, Picasso este 
contemporanul nostru. Protestul său nu are limite in timp 
și-n spațiu. De aici, extraordinara forță artistică, puterea 
de a lovi, dincolo de ochi, conștiințele cele mai inerte.

Astfel, strigătul de minie al creatorului, mesajul de 
indignare pe care Picasso l-a /ansat lumii a țișnit direct 
din viața însăși. Artist de geniu, pictorul s-a dovedit, tot
odată, el însuși o conștiință superioară, care a vibrat dureros 
față de timpul său, față de timpul nostru. Și, așa cum scrie 
in ultimul său număr din 1980 „Le Courrier de l’UNESCO", 
un număr omagial Picasso, opera acestuia este, in ansamblu, 
reprezentativă pentru omul secolului XX, reprezentativă 
pentru o atitudine civică exemplară, care a însoțit calită
țile artistice de excepție. „Cind toți oamenii știu că există 
eziți oameni — scrie publicația UNESCO — avind credințe, 
moduri de viață, obiceiuri, limbi, o pigmentație sau trăsă
turi diferite de ale lor, nimeni nu mai. vrea să mai joace in 
istoric rolul de victimă".

Iar acest refuz, total și sublim, pentru că sc exprimă in 
„Guernica" printr-o incredibilă suferința, printr-o inaccep
tabil de repetat suferință, este cu atît mai adevărat, cu atjt 
mai puternic pentru că nu ocolește viața, ci izbucnește chiar 
din esența ei. Transfigurind intr-un inalt mesaj artistic și 
uman o dimensiune vitală a timpului său, refuzul morții 
inutile, creatorul a dat viață unei opere nemuritoare.

în valuri succesive, avioanele Legiunii 
lui Franco, iși 
se aflau decit 
arde. Printre 
Avusese loc

unui oraș al

• DELEGAȚIA A.R.L.U.S., 
condusă de Florian Balau- 
re. prorector al Academiei 
„Ștefan Gheorghiu", membru 
al Biroului Consiliului Ge
neral A.R.L.U.S., care a fă
cut o vizită in Uniunea Sovieti
că cu prilejul manifestărilor or
ganizate pentru marcarea celei 
de-a 33-a aniversări a semnării 
primului Tratat de prietenie, 
colaborare si asistentă mutuală 
dintre România si U.R.S.S.. a 
fost primită de V.I. Konotop, 
membru al C.C. al P.C.U.S., 
membru al Prezidiului Sovietu
lui Suprem al Uniunii Sovietice, 
prim-secretar al Comitetului re
gional Moscova al P.C.U.S.. pre
ședintele conducerii centrale a 
A.P.S.R.

• PROIECTUL NOII ADMI
NISTRAȚII AMERICANE DE A 
PRODUCE BOMBA CU NEU
TRONI „este extrem de îngrijo
rător" a declarat, la Stockholm, 
ministrul suedez al afacerilor 
externe, Ola Ullsten.

Comentind recenta declarație 
a ministrului american al apă
rării, Caspar Weinberger, asu
pra eventualității reconsiderării 
hotăririi precedentei 
tratii referitoare la 
neutroni, ministrul

DOINA IOVANEL

adminis- 
bomba cu 
suedez a 

subliniat că „plasarea unei ase
menea arme in Europa ar spori 
riscul unui război atomic pe 
continent".
• CIFRELE 

BIROUL 
TISTICĂ 
indică — 
agenția ___ ____
1980, in comparație cu 1979, pro
ducția industrială a tării a cres
cut cu 8,4 la sută, in pofida unei 
diminuări cu 2,9 la sută a pro-

DE
DIN 

după 
China

PUBLICATE DE 
STAT DE STA- 
R.P. CHINEZA 
cum transmite 
Nouă — că in

Dificultăți ale economiei Statelor Unite
DISCURS TELEVIZAT AL PREȘEDINTELUI S.U.A.

WASHINGTON 6 (Agerpres). — 
Agenția Associated Press infor
mează că președintele Ronald 
Reagan a declărat. intr-un dis
curs televizat, rostit la Casa 
Albă, că S.U.A. sint confruntate 
în prezent „cu cea mai mare 
dezordine economică" din ulti
mii 50 de ani, sint amenințate 
de o „calamitate economică de 
mare amploare" si că a sosit 
momentul ca lucrurile să fie 
schimbate. Pentru ies;rea din 
această situație. Reagan a anun
țat că va prezenta Congresului 
S.U.A.. la 18 februarie, un pro
gram economic amănunțit, pre- 
văzînd, între altele, o reducere a 
fondurilor pentru zeci de pro
grame guvernamentale și o re
ducere cu 10 la sută a impozitu
lui asupra veniturilor;, „în cursul 
fiecăruia din viitorii 3 ani".

în prima parte ’a expunerii 
sale. Reagan a prezentat un ta
blou sumbru al economiei ame
ricane, arătînd că bugetul fe
deral ,.a scăpat de sub control". 
S.U.A. fiind confruntate în pre
zent cu deficite în creștere. ..în 
anul fiscal care se încheie la 
30 septembrie a.c. deficitul bu
getar urmînd să se ridice la 80 
miliarde dolari". El a arătat că 
inflația a crescut îngriiorător si 
că 7 milioane de americani su
feră de pe urma șomajului.

• PREȘEDINTELE PREZI
DIULUI ~ ~ ' ------ *
Moisov, i 
ția P.C.
condusă 
kopoulos.
acestui partid, care se află în- 
tr-o vizită Iugoslavia.

Șomajul a lovit din plin în 
1980 economiile țărilor 
dentale din Organizația 
Cooperare și Dezvoltare 
nomică (O.C.D.E.). unde 
înregistrat aproximativ 24 

persoane fără locuri 
dată, 
de 7 

nu- 
ade- 

ale perioadei 
exemplu, Ma- 
peste 2 mili-

milioane 
de muncă. Pentru prima 
șomajul a depășit nivelul 
milioane în cadrul C.E.E., 
meroase țări consemnind 
vârâte recorduri ; 
postbelice ca, de 
rea Britanie cu 
oane do șomeri.

Previziunile pe 
sau mediu 
pesimiste, 
apreciind că numărul 
lor va .crește în statele membre 
pină la 25.5 milioane în 
mul semestru al anului 
adică la peste 7 la sută 
populația activă. O dificultate 
majoră care tinde să se agra
veze și să pună o problemă

Economiile țărilor occi
dentale industrializate vor 
continua să-și panseze rănile 
intr-o mare parte a anului 
1981. Va trebui să se aștepte 
anul 1982 pentru a se reveni 
la un ritm de creștere eco
nomică de trei la sută. Creș
terea economică va fi in 
toate țările . membre ale 
O.C.D.E. extrem de lentă in 
1981, de nici unu la sută. 
Cel de-al doilea șoc petro
lier costă foarte scump. Ma
jorarea cu aproximativ 150 
la sută a prețului petrolului 
brut, de la sfirșitul lui 1978 
pină in prezent, se traduce 
printr-o reducere cu doi la 
sută a produsului național 
brut al țărilor O.C.D.E., 
efectul destabilizator 
cu mult mai masiv.

Creșterea economică lentă 
va duce la o și mai 
tuată agravare a 
forței de muncă, 
urmind să afecteze 2,5 mili
oane de persoane în plus 
față de cifra actuala, pină 
in vara lui 1982, iar crește
rea prețurilor va fi de 9,5 la 
sută in 1981. firmei 

stabi- 
șomaj 

se-
25 de zile de 
pentru primul 
măsură ce afectează 

de angajați din cei 
ai uzinei. Asemenea 
au fost hotărîte și la 
din Kassel și Braun-

81MBĂTA, 7 februarie
PROGRAMUL I

9,00 Olimpiada școlară — proble
me de biologie. 0.30 Curs de lim
bă spaniolă. 9,50 Teatru TV: ,.Trei 
generații" de Lucia Demetrius 
(reluare). 12.00 Concert educativ 
cu Filarmonica din Sibiu. 13,00 
Mozaic cultural-artistic-sportiv. 
Emisiune de Tudor Vomicu, Ilea
na Vlad, Cristian Țopescu. 18,35 
Săptâmîna politică. 19,00 Telejur
nal. 19.20 Călătorie prin țara mea. 
Azi, în județul Timiș: Orașul în 
haine de lucru. 19,40 Teleenciclo- 
pedia. Din sumar: Forme megali
tice In Romfinla? ; Artă și isto
rie. Palatul Tien An Men din Bei
jing; Mișcarea în lumea vie. 20.25 
Film artistic: ..Sărbătoare" în sat. 
Premieră pe țară. Producție a stu
diourilor franceze. Cu: Jean Clau
de Dauphin, Brigitte Rouan, Mi
chel Robin, Roger Pignut. Regia: 
Roger Plgaut. 21,55 Telejurnal 
• Sport. 22.10 Bis..: în premieră! 
Varietăți muzical-coregrafice.
PROGRAMUL II

10,00 Telejurnal. 19,20 Maeștrii 
artei muzicale: Mircea Bas arab. 
20,10 Puterea și demnitatea mun
cii — reportaj. 20.35 Seară de jazz 
eu formația Johny Răducanu. 21.05 
Documentar științific: Galaxia

Gutenberg în era electronicii. 21,55 
Telejurnal • Sport. 22,10 Bis... în 
premieră !

DUMINICA, 8 februarie
PROGRAMUL I

8,30 Tot înainte : 9,15 Film se
rial pentru copii. Contele de 
Monte Cristo. Episodul 9 ; 9.40 
Omul și sănătatea — reluare ; 
10,00 Viața satului ; 11,45 Bucuri
ile muzicii ; 12,30 De strajă pa
triei ; 13,00 Telex; 13,05 Album 
duminical. Iarna, candidă floare
— versuri, muzică și umor ; 14,00
Noi aventuri în epoca de piatră — 
desene animate ; 16.00 Telesport.
Fotbal 1980 — partea a IV-a, 
ultima : Polo : Rapid — Dinamo ; 
Schi acrobatic ; 17,45 Ecranizări
— Caragiale. înajnte de tăcere
(ultima parte). Producție a Casei 
dc filme Unu ; 18,35 Micul ecran 
pentru cei mici : 19.00 TELEJUR
NAL ; 19,20 Călătorie prin țara
mea. Cîmpia Română — munca 
un perpetuu anotimp ; 19,45
Varietăți la... posț-restant ; 20,45
Film artistic. Omul cu masca de 
fier. Premieră TV. Producție a 
studiourilor engleze ; 22,25 TELE
JURNAL.
PROGRAMUL II

11,00 Telcșcoală. Ora elevului de 
la seral (consultații) ; 13,00 Con

cert educativ ; 14.00 Reportaj
„T“. File de onoare în cartea 
muncii : 14,15 Din muzica și
dansurile popoarelor ; 14,30 De
sene animate : 14,55 întilnire mu
zicală ; 15,45 Teatru TV. îmbrăți
șarea fratelui, de AI.' Phillppide: 
17,00 Serată muzicală TV. ; 19.00 
TELEJURNAL ; 19,20 Telerama ;
19.50 Serată muzicală TV., conti
nuare ; 21.25 Documentar TV. ;
21.50 Program de romanțe ; 22,25 
TELEJURNAL.

LUNI, 9 februarie
PROGRAMUL I

10.00 Emisiune In limba ma
ghiară : 18,50 1001 de sori ; 19.00
TELEJURNAL ; 19,20 Actualitatea
economică ; 19,40 Orizont teh-
nico-ștlințific ; 20,25 Roman foi
leton. Trecea un călăreț. Eniso- 
dul 9 : 21,20 Cadran mondial ;
21,45 Sanie cu zurgălăi — pro
gram muzical folcloric ; 22,05
TELEJURNAL.

PROGRAMUL II
16,00 Cenacluri ale tineretului: 

16,30 Lieduri ne versuri de poeți 
români : 16,55 Anunțuri șl mu
zică ; 17,05 Carnet plastic ; 17,30
Vioara, inimă a frunzei cîntă- 
toare — film cu și despre Efta

ducției de energie. Producția in
dustriei ușoare a sporit cu 17.4 
la sută, iar cea a industriei grele 
cu 1,6 la sută.

Producția de grine a scăzut cu
5 la sută in 1980 in comparație 
cu anul-record 1979. datorită se
cetei si inundațiilor din 'unele 
zone ale țârii. Dar — continuă 
agenția China Nouă — produc
ția la multe culturi industriale 
a sporit. Astfel, la bumbac, creș
terea a fost de 19,7 la sută, la 
oleaginoase de 11,4 la sută, iar la 
trestie și sfeclă de zahăr de 
12 la sută.

După ce relevă că actuala 
situație economică a Chinei este 
bună, agenția China Nouă ci
tează cifre privind creșterea ni
velului de trai, a desfacerilor de 
mărfuri cu amănuntul, a numă
rului locurilor de muncă.
• LA PALMA DE MALLOR

CA s-au deschis, vineri, lucră
rile celui de-al II-lea congres al 
partidului de guvernămînt din 
Spania — Uniunea Centrului 
Democratic.

• LA PARIS a luat sfîrșit 
cea de-a 37-a întîlnirc la nivel 
înalt franco-vest-germană din 
cadrul consultărilor periodice 
bilaterale. Președintele Franței. 
Valery Giscard d'Estaing. și 
cancelarul federal al R.F. Ger
mania, Helmut Schmidt, au a- 
doptat o declarație politică co
mună și o declarație culturală 
comună — precizează agențiile 
France Presse și D.P.A.

„INTERCOSMOS-21**
în conformitate cu programul 

de colaborare a țărilor socialiste 
în explorarea si folosirea spațiu
lui cosmic în scopuri pașnice, la
6 februarie 1981. în Uniunea 
Sovietică a fost lansat satelitul

artificial al Pămintului „Inter- 
cosmos-21“.

La bordul satelitului sînt insta
late aparate științifice și un sis
tem telemetrie de culegere și 
transmitere a informațiilor știin
țifice,. realizate de specialiști din 
R. P. Ungară, R.D. Germană. Re
publica Socialistă România. 
Uniunea Sovietică si R.S. Ceho
slovacă.

b

f
i
•
1
1
V

V
T

i 
i
*

*

i

*

1
Vl

Proiect energetic original
Potrivit unui studiu alcătuit de profe

sorul Rudolf Sizmann. dat publicității 
la Miinchen, in R. F. Germania ar fi su
ficientă o ..suprafață de circa 3 000 kmp 
pentru instalarea colectorilor necesari ob
ținerii prin convertirea energiei solare a 
cantității de energie electrică planificată. 
Profesorul vest-german a arătat că 
această suprafață, care reprezintă circa 
1,3 la sută din teritoriul R.F.G., ar putea 
să fie recuperată prin valorificarea unor 
terenuri neculttvate. El a arătat că prin
cipala problemă tehnică legată de trans
punerea în practică a proiectului este gă
sirea modalităților de stocare a energiei 
electrice in vederea folosirii ei in perioa
dele de timp nefavorabile.

prilej, scriitoarea a evocat nume ilustre 
de femei, ca George Sand .sau Madame 
de Stael. ce au intrat in literatura fran
ceză și in literatura universală și cărora 
le-ar fi revenit de drept această onoare.

In prezent, Marguerite Yourcenar, in 
virstă de 78 de ani, este considerată a fi 
o scriitoare celebră de limbă franceză, 
alături de Simone de Beauvoir, Dintre 
lucrările sale cele mai reprezentative este 
cunoscut îndeosebi volumul „Memoriile 
lui Hadrien".

„Scala" l-au avut la pupitru pe dirijorul 
Claudio Abbado.

Pentru a permite melomanilor să parti
cipe in număr mare și cit mai direct la 
spectacolele prezentate. administrația 
operei a instalat televizoare cu circuit în
chis in foaiere.

I
I
i

i

Prima femeie membrâ 
a Academiei franceze

Comemorare Verdi

Botoca ; 18.00 De pretutindeni.
Note de călătorie din Danemarca: 
18,25 Recital de muzică rșl poe
zie : Tudor Gheorghe : 18,50
1001 de seri ; 19,00 TELEJURNAL: 
19,20 Seară de operă TV. ; 20,25 
Mozaic — «elecțiuni; 21,50 Rcpor-

La sediul Academiei franceze din Paris 
s-a desfășurat recent ceremonia „instală
rii" oficiale intr-unui dintre fotoliile presti
gioasei instituții de cultură a doamnei 
Marguerite Yourccnar, prima femeie care 
a devenit membru al acestui for acade
mic ce a fost rezervat pini acum numai 
bărbaților. In cuvîntul său, rostit cu acest

Pentru marcarea celor St) de ani care 
au trecut de la moartea lui Giuseppe 
Verdi, la opera „Scala" din Milano au 
avut loc mai multe spectacole cu lucrări 
ale celebrului compozitor italian. Acor
duri din „Aida", „Forța destinului", corul 
din „Nabucodonosor", arii celebre din 
opere ale artistului au răsunat insă nu 
numai la teatrul liric de renume mondial 
din Milano, ci și pe alte scene italiene.

Cele mai multe dintre spectacolele de la

„Maladia lui Chagas"*
Milioane de oameni din America Latină 

sint afectați de o boală, considerată pină 
nu demult incurabilă, și anume „maladia 
lui Chagas", după numele medicului bra
zilian care a descoperit-o în urmă cu 
69 de ani. Ea este transmisă de o insectă 
și este răspindită pe continentul latino- 
american, unde se intilnesc anumite con
diții de umiditate și căldură favorabile 
apariției bolii. Potrivit unor evaluări 
aproximative, maladia lui Chagas afectează 
in prezent circa 12 milioane de persoane.

Specialiștii precizează că insecta înțeapă 
oamenii in special in timpul somnului, iar 
stmptomele bolii pot apărea și la peste 
20 de ani de la pătrunderea microbului. 
Afecțiunea provoacă tulburări in special 
asupra sistemelor circulator și digestiv. 
Împotriva acestei boli au fost descoperite 
medicamente adecvate, dar ea continuă să 
facă victime în special in rindurile popu
lației celei mai sărace.
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lucrătorii din agricultură : 18.50
1001 de seri ; 19,00 TELEJURNAL; 
19,20 Actualitatea economică ; 
19.40 Călătorie prin țara mea. 
Azi, în județul Cluj ; 20.10 Tea
tru TV. Romeo și Julieta de 
W. Shakespeare. Producție a stu-
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MIERCURI, 11 februarie

PROGRAMUL I

16,00 Telex ; 16,05 Teleșcoală ;
16,40 Volei feminin C.S.M. Galați 
— Farul Constanța ; 17,35 Mult e 
dulce șl frumoasă limba ce-o 
vorbim ; 18,00 Exigențe actuale' in 
aprofundarea documentelor de 
partid — anchetă dezbatere ; 
18.25 Almanah pionieresc ; 18,50
1001 de seri : 19.00 TELEJURNAL: 
19.20 Actualitatea economică: 19.40 
Omul și sănătatea : 20,00 Repor
taj ‘81 : 20,30 Teatru TV. Romeo 
și Julieta de W. Shakespeare. 
Producție a studiourilor engleze 
B.B.C. Partea a Il-a ; 22,05 TE
LEJURNAL.

taj '81. Vidul și... tehnicile sale ; 
22,05 TELEJURNAL.

MARȚI» 10 februarie

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală ; 11,15 Călătorie
în univers. Serial științific. Re
luarea episodului 5 ; 12,15 Telex; 
16,00 Telex : 16,05 Teleșcoală: 16,30 
Volei feminin : C.S.U. Galați — 
Dinamo București ; 17,35 Viața
școlii ; 18,20 îndrumări pentru

diourilor engleze B.B.C. (partea 
I); 21,45 Capodopere în mari
interpretări ; 22,05 TELEJURNAL.

PROGRAMUL II

19,00 TELEJURNAL ; 19.20 Poe
zia română (I) (reluare) ; 19,50
Viața economică a Capitalei; 
20.20 Profiluri componistice ; 21.00 
Buletin rutier — informații pen
tru conducătorii auto ; 21.15 La 
Hanul Ancuței; 22,05 TELEJUR
NAL.

PROGRAMUL II

19,00 TELEJURNAL ; 19,20 Spec
tacol de poezie și muzică ; 19,45 
Buletinul rutier al Capitalei ; 
20,00 Studenți-muziceni ; 20,30
Studio T'8L Sub semnul cali
tății șl eficienței ; 20,35 Din
țările socialiste. U.R.S.S. — azi ; 
21,20 Teleenciclopedia — reluare ; 
22,05 TELEJURNAL.

JOI, 12 februarie 
PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală ; 11,00 Roman
foileton. Trecea un călăreț. Re
luarea episodului 9 ; 11,55 Telex; 
16,00 Telex : 16,05 Teleșcoală ; 16,45 
Volei feminin : Dinamo Bucu
rești — Farul Constanța; 17,25 
Viața culturală: 18.35 Film serial 
pentru copii. Buratina. Episodul 
6 : 19.00 TELEJURNAL; 19,20
Actualitatea economică : 19,35 Ora 
tineretului; 20,20 Călătorie în 
univers. Serial științific. Episodul 
6 ; 21,20 Pagini din istoria tea
trului românesc. Episodul 9 : 
„Ecoul marilor evenimente : in
dependența" ; 22,20 TELEJUR
NAL.

PROGRAMUL II
19,00 TELEJURNAL ; 19,20 Re

staurarea — act de cultură ; 19,30 
Concertul orchestrei simfonice 
a Radiotelevlzunii. Transmisiune 
directă : 21,15 Ecranizări-Cara-
glale. înainte de tăcere. Partea a 
Il-a reluare ; 22.05 Melodii... me
lodii ; 22.20 TELEJURNAL.

VINERI, 13 februarie
PROGRAMUL I

16,Q0 Telex ; 16,05 Politehnica
TV. (Ciclu de consultații pentru

admiterea In învățămîntul supe
rior) ; 16,30 Emisiune în limb:
germană ; 18,25 Tragerea loto
18,35 La volan — emisiune pen
tru conducătorii auto ; 18,50 100 
de seri ; 19,00 TELEJURNAL
19,20 Să ne cunoaștem legile 
19.40 Călătorie prin țara mea 
Azi, județul Satu Marc : 20.0(
Film artistic. Mielul furios. Pre
mieră pe țară ; Coproducție fran- 
co-italiană ; 21.30 O artă pe mă
sura timpului nosfru ; 22.Of
TELEJURNAL.

programul II

16,00 Radar pionieresc ;
Din folclorul popoarelor ; 16,5(
O viață pentru o idee : Ștefan 
S. Nlcolau (1896—1967) ; 1?.2(
Sat-un care m-am născut — rfn- 
tece de pe Mureș ; 17,35 Bloc
notes — informații utilitare : 
17.55 Umor și muzică ; 18,50 1001 
de seri ; 19,00 TELEJURNAL
19,20 Film documentar. Epos 
daco-roman ; 19,30 Concertul
orchestrei Filarmonicii ..George 
Enescu" ; 21,30 Film documentar. 
Edmound Hillary și ascensiunile 
sale. Producție a studiourilor 
engleze ; 22,05 TELEJURNAL.
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